

LA VIDA LITERARIA
TORIBIO TABERNER.-EDITOR
Rosellón, 224.—Barcelona

Las obras del genial escritor Wells, han sido traducidas al castellano y publicadas por esta importante casa. Se venden en las principales librerías.

Los célebres
ESTÉREOGEMELOS

con Prismas



KRAUSS

han sido reconocidos
como los mejores

Se han despachado 25.000 gemelos durante la guerra Ruso-Japonesa

Efecto estér. Escópico — Gran claridad
Ancho campo — Imagen muy nítida

Catálogo no 78. Enviase gratis y franco

E. KRAUSS, 21, rue Albouy Paris

EPILEPSIA

O ACCIDENTES NERVIOSOS. Se curan radicalmente, por antiguo que sea el pedecimiento, con el infalible

JARABE ANTIÉPILEPTICO URCELL

Los efectos son inmediatos siguiendo el plan indicado en los prospectos que se facilitan gratis en la farmacia de F. Urgell.

RIERA, 22, VICH (BARCELONA)

PARA LOS PERIODICOS DE
PRENSA ESPAÑOLA
se reciben Anuncios y Suscripciones en la
LIBRERIA INTERNACIONAL
CALE DE ALCALA, NUM. 14.

FOTOGRAFIA

CALVACHE

Carrera San Jerónimo, 16.

SOLUCIÓN COIRRE

á base de CLORHIDRO-FOSFATO de CAL

TISIS, ANEMIA, RAQUITISMO, ENFERMEDADES de los HUESOS.
CAQUEXIA, ESCRÓFULAS, INAPETENCIA, DISPEPSIA,
ESTADO NERVIOSO.

El mejor alimento para los niños débiles y las nodrizas.

LEVADURA COIRRE

(LEVADURA SECA DE CERVEZA)

ÁNTRAX, FORÚNCULOS y FORÚNCULOSIS, GASTRO-ENTERITIS
DISENTERIA, NEUMONÍA, FIEBRE TIFOIDEA, DIABETES,
AGNÉ, FLEMONES, SUPURACIONES, LEUCORREAS y VAGINITIS
y todas las AFECCIONES que dan lugar á Supuraciones.

COIRRE, 5, Boul^d du Montparnasse, 5, PARIS
Y EN LAS BUENAS FARMACIAS DEL MUNDO ENTERO

LAPICES ¹⁷ grados de dureza
y para copiar

KOH-I-NOOR

Nunca DE L.&C. HARDTMUTH
igualados



ACEITE de HOGG

de HIGADO FRESCO de BACALAO, Natural y Medicinal (Frascos Triangulares).
El mejor que existe SIN EL OLOR NI EL SABOR DE LOS ACEITES ORDINARIOS.
ÚNICO PROPIETARIO: HOGG, 13, Rue Paul Baudry, Paris, Y EN TODAS LAS FARMACIAS

Todas las ENFERMEDADES del PECHO

TISIS, RESFRIADOS DESCUIDADOS
BRONQUITIS AGUDAS ó CRÓNICAS, GRIPES, ETC.
se curan radicalmente con las

Capsulinas Clin al Fosfotal

Único tratamiento racional, completo y realmente eficaz
de las Afecciones de las Vías Respiratorias.

Combate los Fenómenos inflamatorios.
Descarta todo peligro de complicaciones.
Restablece las fuerzas del enfermo.

« Desde que empleo el FOSFOTAL, no he registrado
una sola defunción por enfermedades del pecho. »

DE VENTA EN TODAS
LAS BUENAS FARMACIAS.

D^r GORGON, de la Facultad de Medicina de Paris,
8, Rue de Mézières, PARIS. 1292

Para recibir el folleto explicativo, Franco de Porte, basta dirigirse a
los señores BASCANS y SALINAS, 111, Claris, Barcelona.

LA VISITA MARAVILLOSA

POR

H. J. WELLS

XII

CONTINUACION

—¡De ningún modo—repuso el vicario—, de ningún modo! Solamente... Naturalmente, la cosa puede ser una dificultad si usted refiere una historia demasiado increíble. Si yo pudiera indicar “¡ejem...!”

—¿Qué?

—Verá usted, las gentes del mundo, desde el momento en que son hombres, le mirarán á usted ciertamente como á un hombre. Si usted dice que no lo es, creerán sencillamente que no dice usted la verdad. Unicamente las gentes excepcionales, aprecian las cosas excepcionales. Cuando se vive en Roma... bien, hay que respetar un poco los prejuicios romanos... hablar el latín. Eso le iría á usted mejor...

—¿Me propone que finja ser un hombre?

—Ha comprendido usted mi intención inmediatamente.

El Angel se quedó contemplando los árboles del huerto con ademán pensativo.

—Es muy posible, después de todo—dijo en voz baja— que acabe por convertirme en un hombre. Quizás haya sido demasiado ligero, diciendo que no. Usted dice que no hay ángeles en este mundo. ¿Cómo voy yo á oponer una viviente contradicción á esa experiencia? Si usted asegura que aquí no hay ángeles... claro está que yo debo ser cualquiera otra cosa. Yo como... los ángeles no comen. Luego puedo ser un hombre.

—Y en todo caso, es una fórmula muy conveniente—dijo el vicario.

—Si para usted es conveniente...

—Sí que lo es, luego pensaríamos cómo explicar su presencia aquí.

Una pausa.

—Si—continuó el vicario después de un vacilante momento de reflexión—, si, por ejemplo, usted fuese un hombre como todos, aficionado grandemente á la natación, y que aprovechando su paso por el Sidder se hubiese echado al agua... y le hubiesen robado la ropa... y entonces al pasar yo casualmente, me hubiese brindado á traerle á mi casa, la explicación que daríamos á Mrs. Mendham... al menos quedaría desprovista de la parte sobrenatural. Existe un sentimiento general, en estos tiempos, contra los elementos sobrenaturales... aun en el púlpito, apenas si darían crédito...

—Es una lástima que no sea así el caso—dijo el Angel.

—Por supuesto—convino el vicario—es una lástima. Pero eso no obstante me hará usted mucho favor no obstentando su naturaleza angélica. Haría usted un favor á todos, mejor dicho. Aquí existe la opinión decidida de que los ángeles no son de esa manera de ser. Y nada es más doloroso... como puedo atestiguar... que una decadente opinión, decidida... Las opiniones decididas son como dientes mentales, en más de una acepción. Por mi parte—el vicario se pasó la mano por los ojos—, yo no tengo la menor duda de que es usted un ángel... Seguramente puedo creer en mis propios ojos.

—Nosotros siempre creemos en ellos—dijo el Angel.

—Y nosotros también, con ciertas salvedades.

En esto el reloj de la chimenea dió las siete, y un momento después, Mrs. Hinijer anunció la comida.

XVIII

DE SOBREMESA

El Angel y el vicario se sentaron á la mesa. El vicario, atada al cuello la servilleta, contemplaba al Angel luchando con su sopa.

—No tardará usted mucho en habituarse—dijo.

El manejo del cuchillo y el tenedor se podía tachar un poco por lo desmañado, pero producía su efecto. El Angel miraba furtivamente á Delia, la camarerita que servía á la mesa. Cuando momentos después comenzaron á cascar nueces, fruta que el Angel encontró bastante sabrosa, y la muchacha hubo salido, el Angel preguntó:

—¿Es también una señora?

—En fin...—dijo el vicario (“crac”)—No es una señora... es una criada.

—Sí—dijo el Angel—, tiene una forma más agradable.

—No diga usted eso á Mrs. Mendham—dijo el vicario encubiertamente satisfecho.

—No lleva tanto bulto en los hombros y en las caderas, y hay más suyo en su cuerpo. Y el color de su vestido no es discordante... sencillamente neutral. Y su rostro...

—Mrs. Mendham y sus hijas estaban jugando al “tenis”—dijo el vicario, que no podía oír hablar dudosamente ni aun de su mortal enemiga—. ¿No le gustan á usted estas cosas... estas nueces?

—Mucho—contestó el Angel. “Crac”.

—Pues sí...—dijo el vicario— (“Chum, chum, chum”)—, Por mi parte creo completamente que es usted un ángel.

—¡Sí!—dijo el Angel.

—Le disparé á usted un tiro... le vi volar. En eso no cabe disputa. Digo, en mi ánimo. Admito que es curioso y contra mis preocupaciones, pero... prácticamente... estoy seguro, perfectamente seguro de haber visto lo que ciertamente he visto. (“Crac”). Verdaderamente, no veo medio de que convenzamos á las gentes. ¡Las gentes hoy en día son tan exigentes en materia de pruebas! Así yo pienso que se habrá de decir mucho sobre la actitud que usted asuma. Transitoriamente, al menos, creo lo más prudente que haga usted lo que hemos convenido que debe hacer, y que se conduzca como un hombre, en tanto que le sea posible. Naturalmente, que no sabemos cómo ni cuándo podrá usted volver á su país. Después de lo que ha ocurrido (“gluc, gluc, gluc...” al llenar el vicario su vaso)... después de lo que ha ocurrido, no me sorprendería ver caer un ala de la casa, y las huestes celestes aparecer para llevarse á usted con ellos... para llevarse á los dos, si me aprietan. Hasta tal punto ha engrandecido usted mi imaginación. Durante no sé cuántos años no me había acordado del País de las Maravillas. Pero esto no obstante... será mucho más prudente comunicarles la cosa con suavidad.

—Aun estoy á obscuras acerca de esta vida de ustedes—dijo el Angel—. ¿Cómo empieza?

—¡Santo Dios!—exclamó el vicario—. ¡Pues ahí es nada tener que explicar todo eso! Empezamos aquí nuestra existencia, ¿usted comprende? como niños, pequeñas cosas desamparadas, de rosado matiz, envueltos en ropas blancas, de ojos muy abiertos que miran sin ver. Después esos niños van creciendo y llegan á ser hermosos cuando tienen la cara lavada. Y continúan creciendo hasta alcanzar cierto tamaño. Son jóvenes, muchachos y muchachas, mozos y doncellas (“crac”), hombres y mujeres. Esta es la época más hermosa de la vida, según la opinión general... ciertamente la más feliz. Llena de ensueños y grandes esperanzas, vagas emociones é inesperados peligros.

—¿Es una doncella?—dijo el Angel indicando la puerta por donde Delia había desaparecido.

—Sí—dijo el vicario—, es una doncella.

Y se detuvo pensativo

(Continuará.)

EDITADO POR LA EMPRESA PERIODÍSTICA "PRENSA ESPAÑOLA"

LA HUELGA DE FERROVIARIOS SOLUCION DEL CONFLICTO



El Gobierno.

Después de la solución.

El conflicto ferroviario ha perdido ya todo su interés en el orden público. Restablecida la normalidad en todas las líneas, excepción hecha del ramal del Sur y el Central de Aragón, donde en breve depondrán su actitud los ferroviarios, poco hay ya que comentar y que corregir. Los obreros vuelven satisfechos al trabajo y empiezan a circularse las órdenes oportunas para que las fuerzas destacadas en las zonas de huelga estén preparadas á regresar á sus guarniciones.

En las estaciones de Madrid prosiguen las operaciones de lista de reservistas, operación que se desliza sin incidentes de ningún género.

Los andenes han recobrado su animación habitual y ha desaparecido el exceso de fuerzas que se veía los pasados días en pleno conflicto, en previsión de complicaciones.

Dos cartas.

He aquí las dos cartas que fueron piedra fundamental del arreglo ferroviario, y cuyo texto ha circulado, despertando singular interés.

La del Sr. Amado.

"Señores del Comité Nacional de la Unión Ferroviaria.

"Muy señores míos: He terminado la misión que voluntariamente me impuse en la mañana del 3 del actual, al recabar del Gobierno y del Comité de la Unión Nacional de Ferroviarios que, en atención á mi patriotismo, y como representante que soy del país, sin filiación política ninguna, me permitiesen intervenir, á manera de modesto mediador, para llegar á una solución honrosa en el conflicto que tan justamente preocupa á la opinión.

"En mi segunda entrevista con el señor presidente del Consejo, después de ratificar mi decidido propósito de no dar paso ni ejecutar acto alguno que directa ni indirectamente pudiera mermar en lo más mínimo la autoridad del Poder público (puesto que, como diputado y como militar, pongo por encima de todo en las presentes circunstancias los prestigios y las dignidades del Poder), heube de manifestar al Sr. Canalejas la conveniencia que á mi juicio existía de trasladar toda gestión de avenencia del terreno en que hasta entonces se habían desenvuelto, al más elevado y seguro de las resoluciones soberanas de las Cortes.

"El señor presidente del Consejo se apresuró á manifestarme que tenía mostrar una conformidad absoluta con mi proposición, toda vez que el Gobierno había tomado el acuerdo de someter al Parlamento proyec-

tos de ley que estaban ya redactándose, y en los que creía que se hallaba contenida la solución del conflicto planteado.

"En posteriores conferencias que he tenido el honor de celebrar con el Sr. Canalejas he logrado el firme convencimiento de que los proyectos de ley que van á presentarse á las Cortes contendrán soluciones referentes á las cuestiones tratadas en la última entrevista celebrada entre el Comité de la Federación y el Sr. Villanueva; esas cuestiones son las referentes al aumento de sueldos y jornales, á la caja de pensiones, al impuesto de utilidades, á la disminución de la jornada de trabajo y á la inamovilidad condicional de todo el personal.

"Me ha asegurado también el Sr. Canalejas que los proyectos de ley á que hago referencia serán presentados á las Cortes al abrirse, el día 14, y que se solicitará de la Cámara la discusión de esos proyectos, simultáneamente con los presupuestos, y su anteposición á todo debate parlamentario, siendo varias leyes las que van á fijar y regular inmediatamente las aspiraciones de ustedes.

"Me permito hacerles presente que, á juicio mío, obtiene la Federación unas garantías superiores á las que ustedes pudieran pensar, no sólo al dar por terminado el último Congreso ferroviario, sino al creerse en el caso, hace pocos días, de llegar á las circunstancias difíciles en que nos encontramos.

"Termino agradeciendo las atenciones que le ha dispensado el Comité en sus conferencias y ensalzando la serenidad de juicio que ha presidido todos sus actos.—Julio Amado."

La del Sr. Canalejas.

"Muy señores míos: Acabo de recibir la carta que á continuación transcribo:

"Hay un membrete que dice: "Presidente del Consejo de ministros.

"Sr. D. Julio Amado. Mi distinguido amigo: Acabo de recibir su atenta carta, acompañándome copia de la que ha remitido al Comité de la Unión Nacional de Ferroviarios.

"Pago el merecido tributo á su buen deseo y su patriotismo, tantas veces probado, y aun cuando tratándose de usted no podría caber ni á mí ni á nadie duda alguna, me complazco en manifestarle: Que recuerdo perfectamente, y con toda verdad, las manifestaciones que, correspondiendo á las suyas, escuché de mis labios.

"Queda de usted atento, seguro servidor, que besa su mano, José Canalejas."

La segunda reserva.

Desde ayer figura en las puertas de las salas de concentración de reservistas de las

estaciones este aviso, que produjo enorme alegría entre los ferroviarios:

"Por orden de la superioridad quedan sin efecto las órdenes dadas para la movilización y concentración del personal ferroviario de los reemplazos de 1901 á 1906 (esto es, los de segunda reserva).—El coronel delegado del capitán general, *Fermin Idoate*."

Las Compañías.

Han manifestado que tal es su deseo de concordia, que aun sin conocer á fondo los planes del Gobierno, han asentido á ellos de antemano. La del Mediodía ha dicho que está muy contenta con la solución del conflicto, pues siempre anheló la paz.

Habla Canalejas.

El presidente del Consejo, refiriéndose á los últimos despachos recibidos de provincias relativos á la terminación de la huelga, dijo á los *reporters* que en las Capitánías generales de distintas regiones se habían presentado muchos huelguistas á expresar su gratitud á las autoridades militares por la forma considerada en que habían tratado á los ferroviarios en estos días.

En cuanto á los dos proyectos que el Gobierno tiene dispuestos para el Parlamento, manifestó el presidente que íntegramente serán presentados á las Cortes como fueron aprobados en Consejo.

Anunció luego que serán recompensados por el Gobierno con honores y distinciones civiles varios militares cuyos servicios durante el conflicto ferroviario merecen ser tenidos en cuenta, y varios alcaldes.

Lamentóse el presidente de la campaña que hace estos días parte de la Prensa, que en vez de congratularse por haber sido conjurado el conflicto, excita los ánimos y echa leña al fuego.

Villanueva y Zorita.

El ministro de Fomento y el director general de Obras públicas reciben infinidad de despachos felicitándoles por la rápida solución del conflicto. El Sr. Villanueva confía en que la resistencia de los empleados y obreros de la línea de Almería y del Central de Aragón será vencida muy pronto sin grandes dificultades, porque las noticias que se tenían hoy son inmejorables.

También se conocen informes telegráficos de Barcelona dando cuenta de que se presentan los obreros á trabajar normalmente.

Las dificultades de mayor bulto que surgen con respecto al conflicto de la Compañía del Sur, estriban en el personal. En efecto, la Empresa, á fin de no desatender los servicios, colocó á empleados nuevos y mejoró la condición de otros afectos á ella. Entre estos últimos se encuentra el jefe de la estación de Moreda, que ha sido ascendi-

do y llevado por sus méritos recomendables á la jefatura de la de Almería. Si ahora se soluciona la huelga, no es justo ni equitativo, como desean los huelguistas, que dicho jefe sea despojado del ascenso que se ganó por su competencia y su lealtad á la Compañía. Como este caso hay otros; pero ya se estudia el medio de que no salgan perjudicados y todo el mundo quede complacido.

Por su parte, el jefe de la división del Central de Aragón comunica noticias optimistas.

El director general de Obras públicas, señor Zorita, saldrá pasado mañana para Valladolid, con objeto de descansar allí unos días.

Una felicitación.

El presidente de la Cámara oficial de Industria de la provincia, D. Antonio Gómez Vallejo, acompañado de una comisión de la misma, visitó esta mañana en su despacho oficial al ministro de Fomento, para felicitarle sinceramente por la favorable resolución de la huelga de ferroviarios, que tanto preocupaba á las clases industriales.

También visitó con el mismo objeto al presidente del Consejo de ministros, siendo recibidos, en ausencia del Sr. Canalejas, por el ministro de la Gobernación.

Los Sres. Villanueva y Barroso, recibieron la felicitación de la Cámara Industrial, con señaladas demostraciones de agrado, recordando la actividad y el interés con que esta Corporación se ofreció al Gobierno en los momentos difíciles.

Varias noticias.

Barcelona 7, 4 tarde. La vigilancia ejercida por el Ejército continuará hasta la total normalización del servicio.

Ya se han recibido órdenes suspendiendo el llamamiento de la segunda reserva, quedando en vigor no más que el de la primera. Esta ordenación se ha transmitido á los gobernadores, comandantes y jefes de zonas.

Asimismo se ha cursado la orden disponiendo que las fuerzas que han operado con motivo de la huelga tendrán derecho á la indemnización reglamentaria.

En cuanto se normalice el servicio, regresarán á Valencia, Zaragoza y Pamplona el regimiento de Guadalajara y los escuadrones de Castillejos y Almansa. A Madrid irá el comandante de Ingenieros don Pedro Anca y los jefes y oficiales que llegaron de la corte.

A 4.600 pesetas sube lo que la Caja central ha repartido en socorros entre los ferroviarios, de los cuales se reintegrará en cuanto los obreros cobren.

Las recompensas.

Las recompensas con que el Gobierno premiará los esfuerzos realizados por el Ejército durante estos días, serán dispensadas muy en breve.

Consistirán estos premios en medallas, cruces y encomiendas de las órdenes de Isabel la Católica y Carlos III, libres de todo pago y regalándoles además las insignias.

Desde Almería.

El gobernador de Almería telegrafía al ministro que ha conferenciado con el director de la Compañía del Sur, y éste le ha dicho que no es posible acceder á las pretensiones de los obreros, porque el dejar sin efecto el traslado del capataz quebrantaría la disciplina, y de aceptarse traería la pérdida de toda autoridad necesaria para la explotación.

Cuanto al reingreso de los huelguistas,

manifestó el director que no podrían volver todos, porque hay que mantener en sus puestos al nuevo personal admitido, y que en lo concerniente á las nuevas fases de mejora, esto sería la ruina de la Compañía.

Felicitaciones.

Barcelona 7, 6 tarde. Continúan, personalidades que desfilan por el Gobierno civil y la opinión pública, prodigando los plácemes á cuantos han intervenido en este asunto.

Como Barcelona, tras un período turbulento, había entrado en otro de próspera paz desde que el Sr. Portela se puso al frente de este Gobierno, temió en estos días perder la tranquilidad conseguida, y así es más grande su satisfacción al notar que el peligro desaparece.

El Sr. Portela ha manifestado que quizá en la próxima semana abandonará el Gobierno de la provincia.

El Sr. Ribalta fue hoy á visitarle, y ambos cambiaron impresiones sobre las dificultades que encontraban los de Olot para tornar á la normalidad del servicio.

Los obreros.

Asamblea en Madrid.

En el teatro, y á la hora señalada, celebróse anoche la magna Asamblea ferroviaria, ante la cual dió explicaciones el Comité central, del proceso de la huelga.

Recibidos con una estruendosa salva de aplausos los del Comité, tomaron asiento en la presidencia, que ocupaba el compañero Anguiano.

Barrio, presidente del referido organismo, toma la palabra entre vivas y ovaciones; y recuerda el entusiasmo que se manifestó en favor del paro, durante el mitin de Barbieri, contra la opinión del Comité, que aún no creía en la oportunidad del movimiento.

Agrega que el Sr. Canalejas se negaba en el caso de estos días á parlamentar, pretextando la carencia de representación obrera autorizada; "ello hubiéranos llevado—dice—á extremos peligrosos. Pero surgió un hombre de conciencia que se percató de la importancia de nuestras fuerzas.

"Este caballero—dice el orador—fué el diputado á Cortes por Purchena, Sr. Amado, quien se acercó al Comité manifestándole que, en vista de la mesura y de la corrección con que procedían los empleados y obreros ferroviarios, tendría á honor servir de mediador cerca del Gobierno y del Comité para hallar la anhelada armonía.

"Desde el primer momento concedimos al Sr. Amado nuestro asentimiento. El señor Amado se entrevistó con el Sr. Canalejas, quien también le concedió su beneplácito. Entonces, el diputado por Purchena se acercó nuevamente al Comité, y nosotros hicimosle comprender que, cansados de varias promesas y de efímeros ofrecimientos por parte de las Compañías, no depondríamos nuestra resuelta actitud mientras las promesas no se convirtieran en hechos positivos y ventajosas prácticas.

"El Sr. Amado nos refirió su conferencia con el presidente del Consejo de ministros, poniéndonos en conocimiento de que el Gobierno tenía el propósito formal de legislar en seguida sobre la situación de los ferroviarios. En atención á estas manifestaciones, y á la seriedad del Sr. Amado, convinimos en que éste escribiría al Sr. Canalejas puntualizando nuestras aspiraciones, cuya carta conció, antes de ser enviada á su destino, el Comité Nacional. El jefe del Gobierno contestó en seguida la carta que ahora leerá el compañero Cordoncillo."

Leyéronse las cartas que en otro lugar insertamos y que fueron muy bien recibidas, y continuó Barrio diciendo que ahora convenía cesar en la huelga, pues el triunfo era enorme, ya que con sólo una iniciación de ella habíase logrado que los Poderes públicos legislaran á favor de los ferroviarios.

Terminó diciendo que se había telegrafiado á todas partes una orden en consonancia con tal propósito. Entre multitud de aplausos retiróse el orador, y entonces el presidente hizo la siguiente pregunta:

"En vista de estas explicaciones y de la fórmula que habéis oído, ¿acuerda la Asamblea dar por terminada la huelga?"

Un "sí" estruendoso retumba en la sala. Después se acuerda un voto de gracias al Sr. Amado y al Comité Central, y se levanta la sesión en medio del mayor entusiasmo.

Por la calle fueron vitoreados los del Comité por los obreros que en su seguimiento fueron, formando un grupo imponente.

De Algeciras.

De Algeciras comunican al ministro de la Gobernación que en la Asamblea de ferroviarios de Bobadilla á Algeciras, se acordó cesar en la huelga y volver á la normalidad, confiando en lo que el Gobierno resuelva con el concurso de las Cortes.

Más de la línea del Sur.

Almería 7, 10 mañana. Los ferroviarios del Sur insisten en el paro hasta que logren sus peticiones que han remitido á Barrio por telégrafo. El gobernador hace activas gestiones en pro del arreglo.

El servicio de trenes es muy deficiente, pues ahora mismo no se sabe dónde andan los correos ascendente y descendente.

El obispo de Almería se ha ofrecido para mediar en el conflicto.

Los huelguistas de Granada dedicáronse en grupos á visitar monumentos. Han conferenciado á las diez de la noche con el Comité Central por teléfono y con la Junta de Almería, y mañana volverán á conferenciar con los mismos.

Un capitán y un teniente se personaron en la estación de Granada y filieron á seis factores y varios mozos, entregándoles el brazal.

En Valencia.

Valencia 7, 6 tarde. En la Prensa local se refleja la impresión de que la huelga se terminará definitivamente. Es casi seguro que se acordará esto en el mitin que han de celebrar en el teatro Escalante.

En la Capitanía general vió el gobernador civil los admirables planos y gráficos preparados por el Estado Mayor, para vigilar la línea. En ellos se aprecia que tal servicio hubiera sido completo si se hubiese implantado.

Movimiento de trenes

Lo de hoy.

Los trenes, especialmente los correos, continúan llegando retrasados, por la misma causa que apuntábamos en informaciones anteriores: el exceso de correspondencia.

El correo de Alicante llegó hoy con dos horas y diez y ocho minutos; el de Sevilla, con treinta y ocho minutos, y el tren especial del Centenario de Cádiz, con veintisiete minutos.

Los demás trenes circulan normalmente. En las Compañías y en el ministerio de Fomento, se reciben telegramas acusando buenas impresiones en todas las líneas.

Pagos de mensualidad.

Págase hoy íntegra la mensualidad al personal técnico y de oficinas; á todos los demás se les pagará mañana.

Viajeros.

Ayer viajaron por la línea de Madrid á Zaragoza y Alicante, 1.275 viajeros, recaudándose 5.757 pesetas.

Un banquete.

Los interventores del Estado piensan obsequiar con un banquete á su compañero Sr. Cacho, que fué el primero que condujo un tren después de la huelga.

De Manresa y Olot.

Barcelona 7, 3 tarde. Se ha reanudado el servicio normal en el tranvía de Manresa.

En el ferrocarril de Olot, no volvieron los obreros al trabajo hasta el mediodía, habiéndose resistido á obedecer la orden del Comité.

Un tren desprendido.

Barcelona 7, 1 tarde. Un tren de mercancías, que llegaba con dirección al paseo de Gracia, al cruce de la carretera de Rivas, desprendióse de la máquina y se precipitó por la pendiente de la vía del Norte, hasta la bifurcación de Clot, donde pudo ser detenido sin desperfectos y remolcado hasta la estación de Francia.

En la estación del Norte.

Barcelona 7, 2 tarde. A pesar de que todos los ferroviarios estuvieron en sus puestos, no han circulado más trenes que en los días de la huelga, porque no se pudo aún normalizar los servicios.

De los 28 trenes que han funcionado, 10 eran de mercancías.

Llegó primero el de Galicia con ganado; después el de San Juan de las Abadesas.

Casi todas las fuerzas que custodiaban la estación se han retirado, quedando tan sólo un retén de la Guardia civil y unas parejas de Policía.

El movimiento de viajeros ha crecido extraordinariamente.

El personal dedícase á retirar mercancías y trenes de las líneas á los depósitos.

Una comisión obrera gestiona que se les paguen los jornales de los días de la huelga. Créese que lo conseguirán.

En la estación de Francia.

Barcelona 7, 2 tarde. Los obreros están en sus puestos. Hoy se han abierto las estaciones del paseo de Gracia, San Andrés, San Martín y Sans.

En las oficinas reinaban el movimiento y la animación normal, y muchos obreros, que aún no tenían ocupación por no haberse ordenado el servicio, esperaban órdenes en el andén.

Se va verificando con admirable orden la entrega de máquinas y enseres por los elementos militares que les dirigían á los ferroviarios que retornan.

Páganse los pluses á los reservistas en la oficina militar.

En el vestíbulo de la estación hay un aviso diciendo que no se despachan billetes más que hasta Zaragoza.

El servicio ha de permanecer aún sin normalizarse unos quince días, por la enorme cantidad de mercancías aglomeradas en los muelles.

Hoy circularon 15 trenes de ida y 15 de vuelta.

EL DIA DE HOY

Resumen de la jornada.

El restablecimiento de la normalidad en las líneas férreas donde se había alterado aquélla, es la nota más saliente del día por lo que respecta al asunto de las huelgas, preocupación de España entera hasta ayer y asunto totalmente terminado desde hoy.

El Gobierno ha puesto á la firma del Rey el nombramiento del Sr. Fortela, gobernador civil de Barcelona, para fiscal del Tribunal Supremo.

Los ministros no se han reunido en Consejo; lo harán durante tres días en el transcurso de esta semana. Han regresado de Cádiz los ministros de Instrucción pública y de Hacienda. Se anuncia para en seguida una extensa combinación de gobernadores sobre la base del gobierno de Barcelona.

El telégrafo anuncia el desastroso fin de dos aviadores en Alemania. En Francia ha sido batido el record de la velocidad aérea por Damornt; ha hecho el vuelo de Valenciennes á Biarritz, pasando por París y Poitiers, en seis horas. ¡Ya es volar!

Nada nuevo sobre el conflicto en los Balcanes. Aquello sigue oscuro y oliendo á guerra.

En Madrid el día tranquilo; fresco pronunciado á la sombra, pero un sol compensador en el despejado horizonte.

Toros no los ha habido más que en Zafra.

A última hora noticias de Barcelona, según las cuales trabajan ya todos los huelguistas.

ASUNTOS FINANCIEROS

Juicios y cotizaciones.

Impresiones de Bolsa.

En Bolsa ha producido excelente efecto la terminación del conflicto ferroviario. Han subido todos los valores, quedando el mercado muy firme.

Los Nortes y Alicante no han ascendido lo que era de esperar, por la terminación de la huelga, no obstante haber muchas demandas. Esto se debe á que continúa en pie, el conflicto balkánico, y aunque el mercado no se impresiona por esta clase de conflictos, pues tiene la convicción de que al final los valores recuperan lo que perdieron en los primeros momentos, están influidos por París, que cierran dos enteros más bajos que el sábado. Además hay que tener en cuenta que, antes de estar resuelta la huelga, el mercado la daba por solucionada, y subieron el último día de sesión 7,50 enteros.

La Deuda reguladora avanza 10 céntimos y queda firme á 84,40, al contado; las demás series también mejoran cinco y 10 céntimos.

A fin de mes se ha operado á 84,32 y 84,35; quedan á última más débil que al contado.

El Amortizable 4 por 100 se negocia á 95 en varias series, y el 5 por 100 sube cinco céntimos en los títulos pequeños y 10 en partida al quedar á 101,60.

El Banco de España queda á 448,50, con ganancia de la fracción. El Español de Crédito continúa á 130. El Río de la Plata, más firme, sube 1,25 pesetas, terminando á 470 al contado y fin de mes.

Los Tabacos á 290, un punto más alto. Los Explosivos á 269, con medio entero de

alza. Las Azucareras á 43, con medio punto de baja.

Los Nortes empezaron á 510 y terminan á 508, y los Alicante á 484,50 y acaban á 483,75. El primero 50 céntimos y el segundo 1,75 pesetas más altos sobre el cambio precedente.

En alza fin de mes se han hecho Nortes á 510.

De París no se conocen más cambios que los Nortes á 478, los Alicante á 455 y los Andaluces á 322, en baja de dos enteros los primeros y tres el último. El Exterior queda á 92,20, igual que el precedente.

Los francos, poco operados, pierden cinco céntimos, cerrando á 105,55.

En resumen: Bolsa firme y satisfecha por la terminación de la huelga ferroviaria. Nortes y Alicante, influidos por París, no suben más que medio entero. Los francos, poco movidos, quedan cinco céntimos menos que el sábado.

Cotizaciones.

Bolsa de Madrid.

Cotizaciones de hoy al contado.

Efectos públicos.—Interior 4 por 100 al contado, serie F, 84,40; serie A, 86,05; 4 por 100 Amortizable, serie E, 95; serie C, 95; 5 por 100 Amortizable, serie F, 101,60; serie A, 101,65.

Ayuntamiento de Madrid.—Resultas 4 por 100, 81,50; Expropiaciones ensanche, 4 y medio por 100, 95.

Acciones bancarias españolas.—Banco de España, 448,50; Banco Español de Crédito, 130.

Acciones bancarias extranjeras.—Banco Español del Río de la Plata, 470.

Acciones de monopolios é industriales.—Compañía de Tabacos, 290; Unión Española de Explosivos, 269; Azucarera general, preferentes, 43; ordinarias, 15; Norte de España, 508; Madrid, Zaragoza y Alicante, 484.

Obligaciones industriales.—Azucarera general, 4 por 100, 80,30, sin estampillar; Madrid, Zaragoza y Alicante, serie A, 94,25; Valladolid-Ariza, 5 por 100, 106,25; Canal 97,50.

Cotizaciones de hoy á plazo.

Efectos públicos.—Interior 4 por 100 fin de mes, 84,35.

Acciones de Bancos é industriales.—Banco Español del Río de la Plata, fin de mes, 470; F. C. Norte de España, fin de mes, 508; F. C. Madrid, Zaragoza y Alicante, fin de mes, 483,75.

Cambio internacional.—París, á la vista, 105,55 por 100; Londres, á la vista, 26,69 pesetas por libra esterlina.

Bolsa de Barcelona.

Cambios de G. Bonaventura.

Barcelona 10 mañana. Interior, 84,42; Nortes, 102,50; Alicante, 97,60; Andaluces, 69,60.

Barcelona 2 tarde. Interior 84,36; Nortes, 101,90; Alicante, 97,10.

Barcelona 4 tarde. Interior, 84,27; Nortes, 101,40; Alicante, 96,40.

Bolsín 5 tarde. Interior, 84,27; Nortes, 101,50; Alicante, 96,55.

Bolsa de Bilbao.

Cambios de la "Gaceta de la Bolsa". Cervantes, 15.

4 por 100 Interior, 85,20; Acciones del Crédito de la Unión Minera, 480; idem Ferrocarril de Santander á Bilbao, 92,50; idem Ferrocarriles Vascongados, 99; idem Marítima Nervión, 140.

**Bolsa de París.
Cambios de G. Bonaventura.**

París 12,6 tarde. Exterior, 92,20; 3 por 100 francés, 90,20; Nortes, 480; Alicante, 458; Riotinto, 2,055.

París 3 tarde. Exterior, 92,20; 3 por 100 francés, 90,10; Banco Español del Río de la Plata, 444; Central Mejicano, 401; Nortes, 478; Alicante, 455; Andaluces, 322.

**Bolsa de Londres.
Cambios de Beltrán Rey.**

Consols 2 y medio por 100, 74,12; Lombian 3 por 100, 1896, 49,75; Rand Mines, 6,67; Goldfields, 3,97; Ferreira Deep, 2,87; Fanti Consol, 9; Atchison Topek and S. F., 114,37; Northern Pacific Com, 102,75; Union Pacific, 180,25; United States Steel Corp Ord., 81,75; Grand trunk of Canadá Third, 55,50; Riotinto Def. Ord., 81,75; Cobre, 78,62;

**NOTICIAS
RELIGIOSAS**

Santos y cultos de mañana.

Santoral.

Santos Demetrio Nestor y Pedro, mártires; Santos Brígida, viuda, Reparata y Benedicta, vírgenes y mártires, y Pelagia, penitente.

Cultos.

La misa y oficio divino son de Santa Brígida, con rito doble y color blanco.

Adoración nocturna.

En el oratorio del Espíritu Santo. Turno *Cóena Domini*.

Adoración diurna de señoras.

En el oratorio del Espíritu Santo. Turno Santa Rosa de Lima.

Jubileo de las Cuarenta Horas.

Por privilegio de jubileo perpetuo se gana en las Esclavas, Reparadoras, Jerónimas, San Pascual, oratorio del Espíritu Santo, San Manuel y San Benito y Santuario del P. C. de María. El circular en las religiosas de Santa Catalina de Sena (Mesón de Paredes, 39).

Visita de la Corte de María.

A Nuestra Señora de la Concepción en San Pedro, Santiago, San José, San Marcos, San Millán, Concepción y Calatravas. A la virgen de la Medalla Milagrosa, en San Ginés. A la Virgen de la Salud, en la Pasión.

Funciones religiosas.

En San Antonio de los Alemanes, á las diez, misa con Manifiesto, y en la Pontificia de San Miguel, á las once, misa solemne.

Triduo.

Principia el de San Francisco de Borja en su iglesia de la calle de la Flor, predicando, á las cinco de la tarde, el P. Dodero.

Octavario.

Continúa el del Santísimo Sacramento en el oratorio del Olivar, á las seis de la tarde, predicando el P. Ortega.

Novenas.

Principia la de Santa Teresa en su parroquial iglesia de Chamberí, á las cinco de la

tarde, predicando el padre Gabriel de Jesús.

Continúan las de Nuestra Señora del Rosario, en Santa Catalina de Sena, á las cinco y media, predicando un padre dominico; en San Millán, á las seis, predicando el Sr. Lázaro; en San José, á las cinco y media, predicando el Sr. Hernández, y en Santo Domingo el Real, á las seis, predicando un padre dominico.

Continúan las de Nuestra Señora del Pilar en su parroquia y en la de San Andrés, predicando á las cuatro y á las cinco y media, respectivamente, el P. Ramonet y el Sr. Pérez.

Continúa la del Purísimo Corazón de María en su Santuario (Buen Suceso, 18), á las cinco y media, predicando el P. Busquet.

Informes eclesiásticos.

Prebenda vacante.

Una canonjía en la catedral de Zaragoza. El plazo de presentación de instancias termina el 9 de Noviembre próximo.

De viaje.

Ha salido para Granada donde permanecerá una corta temporada, el M. I. Sr. don Luis Pérez, secretario del obispado de Madrid y arcipreste de la catedral de San Isidro.

NOTAS DEL TIEMPO

hoj á la sombra.

Poblaciones, Máxima. Mínima.

Madrid	16	5
Alicante	21	14
Barcelona	17	10
Bilbao	15	8
Coruña	16	10
Guadalajara	15	4
Huelva	24	10
Jaén	17	12
Málaga	20	14
Murcia	29	13
Oviedo	13	3
Palma	20	15
Pontevedra	19	5
San Sebastián	13	8
Santander	16	10
Sevilla	24	10
Valencia	16	12
Zaragoza	16	7
Lisboa	20	12
París	12	3
Viena	6	3
Tánger	18	14

La temperatura máxima de ayer fué de 24 grados en Sevilla y Huelva, y la mínima de dos grados bajo cero en León y Segovia.

Estado general.

El centro borrascoso principal se halla hoy situado sobre las Baleares (760 m/m), extendiendo su radio de acción á las costas orientales de la Península Ibérica, por cuya causa las lluvias fueron copiosas en Tarragona, Alicante, Gerona, Barcelona, y poco abundantes sobre Andalucía; dominando los vientos moderados ó fuertes de la región del Oeste.

El tiempo ha mejorado al Occidente de España y en Portugal, limpiándose el cielo de nubes, perdiendo intensidad la fuerza del viento y calmándose el mar.

Las presiones más elevadas residen por el centro de Europa (769 m/m).

LOS TEATROS

Madrid.

¿El Sr. Alarcón á Apolo?

Hemos oído decir que el primer actor y director de la compañía del Gran Teatro, Sr. Alarcón, ha dejado de pertenecer á dicho coliseo y debutará pronto en Apolo.

Recreo de Salamanca.

Con asistencia de mucho público, que es de esperar continúe concurriendo al local, se ha inaugurado la temporada en el Recreo de Salamanca, antes Ideal Polistilo.

Los días de moda serán los martes y viernes; los jueves habrá en el *skating* carreras de cintas.

Funciones para mañana.

Comedia.

A las nueve y cuarto "Mundo mundillo".

Apolo.

A las siete: "La cocina".—A las nueve y media: "La reja de la Dolores".—A las diez y cuarto: "El mal de amores".—A las once y media: "Las mujeres de Don Juan".

Pasado mañana se verificará en este teatro el beneficio de los Sres. Perrín, Palacios y maestro Calleja, autores de la fantasía cómica-lírica *Las mujeres de D. Juan*, con la 105 representación de esta obra.

Gran Teatro.

A las seis (doble): "La generala" y los Chimentis.—A las nueve y media (función entera): Max Linder.

Esclava.

A las seis y media: "Petit café".—A las diez y media: "Princesitas del dollar".

Cómico.

A las seis y media (doble): "Gente menuda (dos actos), reprise.—A las diez y tres cuartos (doble): "El machacante" (dos actos).

Cervantes.

A las seis y media (sección vermouth): "El enemigo de las mujeres" (tres actos). A las diez (sencilla): "La fuerza bruta".—A las once (doble): "Las cosas de la vida" (dos actos).

Teatro-circo de Price.

A las seis y media y nueve y media: sesión cinematográfica.—El transformista Bertin.—Toribio y su "troupe".

Triación Palace.

Sección de cinematógrafo, de cinco tarde á doce y media noche.

Novedades.

A las seis: "La real hembra".—A las siete y cuarto: "Almas bohemias".—A las nueve: "El ciudadano Metrala".—A las diez y cuarto: "Amor que huve".—A las once y media: "El Golfo de Guinea".

Latina.

A las seis: "El paño de rosas".—A las siete y media: "La mala sombra".—A las nueve: "Molinos de viento".—A las diez y cuarto: "La carne ilaca".—A las once y media: "El triunfo de Gedeón".

Extranjero.

Los maestros más fecundos.

Una estadística hecha en los centros artísticos de Italia establece quiénes han sido

los músicos que más obras han producido.

Resulta que bate el *record* Pacini, el autor de *Safo*, autor de 115 obras. Le siguen Donicetti, con 66; Mercadante, con 60; Aubert, con 44; Rossini, con 39; Halevy, con 32; los hermanos Ricci, con 27; Verdi, con 27; Petrella, con 24; Mozart, con 16; Meyerbeer, con 15; Wagner, con 14; Gounod, con 11. Los demás maestros conocidos han escrito menos de 10.

CARTA DE LONDRES

El home rule y Ulster.

Terminábamos nuestro artículo anterior preguntando si se realizaría la amenaza que el *leader* del unionismo en Irlanda, Mr. Carson, profiriera en diferentes mítines celebrados estos días contra el *home rule*; las palabras de Carson son una amenaza al Parlamento y encierran un propósito revolucionario: las ideas que ha sembrado el célebre abogado irlandés en Ulster están en pugna abierta con las nociones más rudimentarias del régimen parlamentario, basado en la ley de las mayorías.

Si el noventa por ciento de Irlanda quiere el *home rule*; en nombre de qué derecho constitucional, en virtud de qué principio, Ulster pone el veto á esa legítima aspiración de la infortunada isla, y al proyecto del Gobierno liberal? Toda la campaña unionista contra nacionalistas, liberales y laboristas que forman la actual mayoría partidaria de acceder á las aspiraciones de Irlanda, ó carece de base ó se basa en algo despreciable y bajo; en el odio y en la enemistad históricas entre el pueblo inglés y el irlandés: esos odios que dieron vida á luchas tan sangrientas, á crímenes tan nefandos, á abusos tan incalificables parecían haberse suavizado; no sé si la esponja del tiempo de que tanto se manosea en literatura periodística, ó una ola de sentimientos más humanitarios, ó el cansancio producido por contiendas que sólo podían reportar oprobio al combatiente más fuerte parecían haber dado al traste con todo lo que sonara á guerra sin cuartel á Irlanda, á ensañamiento con ella, á repulsión inconsiderada de sus demandas y de sus quejas, de sus alegatos y de sus súplicas.

Vuelven á destaparse los rescoldos que cubrió la ceniza del tiempo pasado; sueñan de nuevo los clarines guerreros; los odios seculares reviven, atizados por la palabra de los grandes *leaders* conservadores. Nadie se explica que en épocas como la presente, de pacifismo, de tolerancia, de predominio de diplomacia sobre fuerza, de maniobras entre bastidores, surja en una nación tan progresiva, tan liberal, tan tolerante como esta, una voz que disuena en el concierto europeo, una voz que no fuera disonante en las épocas guerreras, medio heroicas, medio salvajes de los primeros siglos medioevales.

¡Es que fueron tan crueles las luchas entre estas dos islas, tan horribles los crímenes, tan inhumanas las venganzas, tan nefandas las leyes impuestas!

Dicen que ningún odio dura más que el que siente el verdugo hacia la víctima que protesta...

Si se repasa la historia de ese pueblo, acaso el más desdichado que ha pisado la tierra, se explica que aún surjan voces enemigas y que estas voces pidan nuevos hierros, más fuertes cadenas todo menos la

liberación de la víctima que sus antepasados aherrojaron.

Hojeemos rápidamente las páginas del pasado. Irlanda fué conquistada en tiempo de Isabel, la grande para Inglaterra, la funesta para España, y en el reinado de Jacobo I, hijo de la infortunada María Stuart, pero no católico como su madre, sino protestante, vino la *plantación de Ulster*. Se designó con este nombre á la repartición que se hizo entre colonizadores escoceses é ingleses de las tierras del Norte de Irlanda; en esa partición se concedió á los habitantes de Londres (London) el territorio en que hoy se levanta Londonderry, ciudad famosa en las luchas intestinas que asolaron aquel país durante años sin fin.

Antes de la *plantación*, Ulster era la región más levantisca y rebelde de Irlanda: de ahí vino el despojo de que fué víctima y la repartición de sus pueblos y terrenos entre los soldados y aventureros que la conquistaron, con el precedente destierro ó exterminio de sus habitantes indígenas; todo esto acaeció entre últimos del siglo xvi y principios del xvii.

Irlanda, amante hasta la idolatría de sus tradiciones y de su independencia, se rebeló en 1641; pero Cronwell la subyugó de nuevo á fuerza de crímenes y de sangre. ¡El nombre de Drogheda se levantará siempre para condenar la memoria del célebre puritano!

El medio de que se valió Cronwell, después de haber ahogado en sangre la rebelión, para destruir toda posibilidad de nuevos levantamientos, fué una nueva *plantación*, pero al revés que la primera; en vez de llevar á Irlanda escoceses é ingleses, desparramó por diferentes partes de la isla y de Norteamérica á los habitantes de la vecinda rival: los católicos eran arrancados de sus casas y sembrados por el mundo, para que no pudieran oponerse unidos á las ansias opresoras de la Gran Bretaña. Algunos de ellos, los más valerosos, los más rebeldes, los más tenaces, prefirieron huir á los bosques y montañas á ser arrancados de sus pueblos como piedras inertes, desposeídos de sus haciendas, de sus hogares y de sus iglesias; allí continuaron la lucha contra el tirano, viviendo como lobos, una vida de hambre y de privaciones, y al decir de uno de los historiadores, enemigo de Irlanda y testigo de mayor excepción, eran cazados lo mismo que los lobos, á los cuales los comparaban los ingleses.

En este estado de guerra y de crímenes, la agricultura, fuente casi única de riqueza en la isla de los prados verdes, estaba casi paralizada; lo que la tierra producía no llegaba á un tercio de lo corriente en años anteriores; el hambre fué la secuela obligada de este estado de cosas.

Fracasado el intento de restauración, iniciada por los patriotas irlandeses en favor de Jacobo II, que fué derrotado en las batallas de Boyne y Aughrin, donde el valor del Rey católico quedó por los suelos, lo mismo que la corona (quedándole sólo su sobrenombre de ignominia *Lheemas-a-Cacagh*, que significa en irlandés algo que no es muy pulcro en español), los católicos cambiaron de mal á peor, porque cada vencimiento era un eslabón más en la cadena de la tiranía.

En tiempo de Guillermo de Orange, que fué el vencedor de Jacobo II, entre los años de 1691-7, emigraron á otros ejércitos 450.000 soldados irlandeses, según dicen los historiadores, no voluntaria y libremente sino forzados por la ley ó desterrados por la fuerza.

En 1708, Seviff, declaraba que los católicos, á quienes él llama papistas, eran políticamente lo mismo que las mujeres y niños, y fundándose en esa teoría, fueron privados de todos sus derechos políticos.

Ningún católico podía enseñar ni educar á sus hijos en la doctrina católica. El hijo mayor, protestante, de un padre católico, podía convertir á su padre en inquilino de todas las tierras y propiedades que poseyera, subrogándose él en las funciones de propietario y señor; otras medidas de este sabor, tan villanas y degradantes, cual no han visto parecido los siglos, se dictaron en aquel entonces, encaminadas á desposeer á los irlandeses de toda propiedad y riqueza. Así ocurrió que á fines del siglo xviii los católicos sólo poseían un décimo de la tierra, tierra en un país que doscientos años antes era totalmente católico, y que aun entonces contaba con un número ocho veces superior al de las demás denominaciones religiosas unidas.

Vayamos acumulando datos. En 1739 empezó la plaga del hambre, que vino á añadirse á las plagas que se cernieron sobre esa víctima destinada siempre al sacrificio, y fueron tales y tan horribles los estragos causados por el hambre, que pereció en el plazo de unos pocos años una quinta parte de la población; por aquel entonces, en 1755, ocurrió el terremoto de Lisboa, que casi destruyó toda la ciudad. Inglaterra, la filantrópica y humanitaria, no se acordó de auxiliar con un penique á los hambrientos irlandeses que iban sembrando la muerte por sus verdes campiñas, faltos de un pedazo de pan de cebada que comer y envió en cambio cerca de tres millones á Lisboa. La última rebelión de importancia ocurrió en 1798, siendo su jefe un protestante de tendencias comunistas, Wolfe Torre, á quien siguieron los católicos partidarios de la independencia.

En 1801 vino el Acta de la Unión, por la cual Irlanda quedó privada de su Parlamento é incorporada totalmente á la Gran Bretaña, de la que fué súbdita, pero á la que no era igual, sino muy inferior, en derechos y libertades. Ese Parlamento, que se cerró hace más de un siglo, es lo que primera y principalmente piden los nacionalistas irlandeses y á esa aspiración capital está vinculada la campaña en pro del *home rule*.

Cuando se recuerdan todos estos hechos, oprobio el más grande de la nación más poderosa y floreciente de la tierra, se explica algo mejor que surja poderosa la voz de Ulster, que clama contra Irlanda, que se opone á su liberación, que amenaza con nueva sangre antes que consentir ver soberano y señor al pueblo que esclavizaron y encadenaron sus antepasados; se explica que Ulster se irrite contra el Gobierno liberal del ilustre Asquith, que ha prometido reparar los yerros y crímenes del pasado, haciendo justicia y concediendo libertad á Irlanda; se explica, pero no se justifica.

Es la voz del verdugo, que pide más sangre de la víctima.

Londres 3-X-12.

Esq.

INFORMES MEDICOS

Jubilación pedida.

El ilustre doctor Calleja, decano de la Facultad de Medicina, ha dirigido una instancia al ministro de Instrucción pública, pidiendo la jubilación.

Casi todos los médicos que pasaron por

el Colegio de San Carlos han sido discípulos del doctor Calleja, y todos guardan del profesor de Anatomía un cariñoso recuerdo, pues su amor á la enseñanza y á los estudiantes lo ha demostrado mil veces.

Cincuenta años lleva explicando Anatomía el conde de Calatayud, y siempre ha dado la última nota á sus discípulos, lo que demuestra que en todo ese tiempo no ha cesado de estudiar para procurar que los que le escuchaban fuesen buenos anatómicos, base indudable para ser buenos médicos.

Aun cuando el decano de la Facultad de Medicina se jubile, seguirá desempeñando funciones de tal, en virtud de un decreto que dispone que los jubilados sigan ocupando los cargos al pedir la jubilación.

Gracias á esta atinada medida, seguirá el doctor Calleja rigiendo la Facultad de Medicina, y sólo perderán sus alumnos las sabias explicaciones de quien tantos años ha educado á muchas generaciones de médicos.

Sesiones científicas.

El día 10 del corriente mes se celebrarán las sesiones científicas organizadas por la Liga popular contra la tuberculosis, en el anfiteatro de San Carlos, en la Facultad de Medicina.

Las sesiones empezarán á las seis de la tarde, y oportunamente diremos los temas que se discutirán diariamente.

Las tarjetas de inscripción se expenderán en la farmacia Borrell, de la Puerta del Sol, y en la Facultad de Medicina.

Libros y folletos.

Ultimamente hemos recibido, y ya nos ocuparemos con más extensión, el discurso pronunciado en el Congreso de la tuberculosis, de San Sebastián, por el doctor Martin Salazar; el *Tratado de Traumatología*, del doctor Blanc, y varios folletos publicados por el doctor Carazo.

Empieza el curso.

Como en todos los Centros de enseñanza, la Facultad de Medicina ha empezado sus tareas, concurriendo los escolares á las cátedras ávidos de aprender lo que les enseñan en cada curso correspondiente.

Cuando hemos visitado nuestra primera Escuela de Medicina nos ha sorprendido el número exorbitante de alumnos que, aumentando de año en año, nos hace pensar en la difícil situación que los médicos futuros se han de encontrar para la lucha de la vida.

Hoy todo el mundo, decidido á estudiar una carrera, opta por la de médico, creyendo que es más fácil encontrar medios de vida que en otra cualquiera. Esto es un error. La profesión de médico no es hoy lo que fué en otros tiempos.

El porvenir de los estudiantes actuales, cuando terminen su carrera, estará empeorado, pues aparte de que los cuestionarios para hacer oposiciones son difíciles, los que obtengan plaza, bien en la Beneficencia municipal ó general y Sanidad Militar, no pueden aspirar á hacer brillantes carreras, pues en estos últimos tiempos han entrado en los escalafones gente joven, que será un constante tapón que impedirá llegar á los de nuevas oposiciones, contando con que éstas vuelvan á verificarse.

Hace unos días publicamos en esta sección el número de médicos que existen en casi todas las capitales importantes del mundo, y en España era aterradora la proporcionalidad entre habitantes y médicos. Si siguen aumentando, ¿qué pasará?

Además, con tener gran número de estu-

diantes, es imposible dar bien las enseñanzas, pues el personal auxiliar es limitadísimo, y solos los catedráticos no pueden enseñar á 200 alumnos.

Otro día hablaremos más extensamente de este asunto, que reviste un interés grande para la vida profesional.

Conferencia.

El próximo jueves, á las once de la mañana, dará la primera conferencia del curso actual en el Instituto Rubio, el doctor don José Rodríguez Carracido, sobre el tema "Significación del ácido úrico en el artrismo".

SUMARIO DE LA "GACETA,"

Guerra.

Real orden concediendo la cruz de primera clase del Mérito Militar blanca, pensionada, al capitán de Ingenieros D. Juan Casado Rodrigo.

Administración central.

Estado.—Subsecretaría.—Asuntos contenciosos.—Anunciando el fallecimiento en el extranjero de los súbditos españoles que se indican.

Marina.—Dirección general de Navegación y Pesca Marítima.—Aviso á los navegantes.—Grupos 280, 281 y 282.

Instrucción pública.—Subsecretaría.—Nombrando á D. Sergio Rodríguez Gil mozo de la Escuela Industrial y de Artes y Oficios de Zaragoza.

Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Ferrocarriles.—Aprobando la transferencia de la concesión del ferrocarril de San Sebastián á la frontera francesa, hecha por la Sociedad contratista de Obras públicas y Fomento industrial, á favor de la Sociedad Ferrocarril de San Sebastián á la frontera francesa.

Autorizando á D. Ludovic Perreau, vecino de esta corte, para que verifique en el término de un año los estudios de un tranvía eléctrico desde la estación de El Escorial al Real sitio de San Lorenzo de El Escorial.

Puertos.—Autorizando á D. Angel Martín Granados para construir un puente móvil en la ría del Nervión, entre el muelle de Uribitarte y el paseo del Campo Volantín, de Bilbao.

OTRO HUERTO DEL FRANCÉS

Bruselas 6, 9 noche.

Se ha descubierto un crimen que ha causado gran sensación, no sólo por las circunstancias de crueldad que en él han concurrido, sino por ser su autor una persona muy conocida en los mejores Círculos de Amberes, Bruselas y París.

Trátase de M. Vergouts, joven muy distinguido, automovilista, que figuró en todas las fiestas y carreras de este deporte, colaborador de varios periódicos de sport y hombre que por hacer vida de sociedad y gastar como un potentado, era admitido en todas partes.

Hace días se tuvo conocimiento de que de Berlín había desaparecido un joyero, que había salido para Bélgica con un muestrario de brillantes, requerida su presencia por un gran capitalista belga.

Se comprobó que éste no había llamado al joyero, llamado Provost.

La Policía trabajó con empeño en descubrir el paradero de Provost. Ultimamente supo que se le había visto en Amberes con Vergouts.

La Policía fué á una finca de caza, donde el conocido joven pasaba una temporada.

A prevención, el comisario llevó un perro de los que tiene amaestrados la Policía.

Mientras el inspector interrogaba á Vergouts, el can recorrió el jardín y se puso á escarvar tierra en un rincón, donde había señales de haber sido ya removida recientemente.

Los agentes que seguían al perro, profundizaron más, y bajo una capa de unos 30 centímetros, apareció el cadáver del joyero Provost.

Según declararon después los médicos, el finado había recibido un terrible golpe con una barra de hierro en la cabeza y por detrás; golpe que le mató, indudablemente.

Llevado Vergouts ante el cadáver sufrió un desmayo. Cuando volvió en sí, negó que hubiese cometido crimen alguno, y no supo explicar el hallazgo del cadáver en el jardín de su propiedad.

Los brillantes robados á Provost valían 40.000 francos.

Además se hace constar que Provost es el cuarto de los joyeros desaparecidos en los alrededores de Amberes, en poco más de dos años.

EL TEMPORAL

Notas del Observatorio.

El catedrático encargado de la Estación Meteorológica de Alicante comunica que ayer, de siete á siete y media, descargó lluvia torrencial impetuosa, que inundó la parte baja de la población.

El de Palma dice que ayer, á las nueve, arrió temporal, llegando á extremo violencia, hasta romper anemómetro y poner en peligro todos los aparatos, arrastrando algunos á distancia.

De arribada forzosa.

Sanlúcar de Barrameda 7, 6 mañana. Una tormenta formidable ha descargado sobre esta población.

El mar ofrece imponente aspecto, y muchos de los barcos que habían salido á la pesca del bou, han regresado de arribada forzosa.

Siete días sin comer.

Bilbao 7, 6 mañana. De Ondárroa dicen que ayer salieron á sus habituales faenas dos vapores pesqueros y encontraron en alta mar al de la misma clase *Charles*, á bordo del cual iban el patrón y cuatro tripulantes.

Había salido del puerto el 27 del pasado, y, sorprendido por el temporal, perdió toda dirección y quedó sin gobierno.

Los tripulantes estaban desfallecidos, pues llevaban siete días sin comer.

Una barca volcada.

Barcelona 7, 7 mañana. En toda la costa reina un intensísimo temporal, y el mar está imponente.

A la vista del puerto de Sitges se presentó una barca pescadora en muy apurada situación.

Inmediatamente salió un barco de salvamento y logró recoger á un hombre y un niño que la tripulaban, y poco después una ola ponía la barca quilla al aire.

En Alicante. Niño ahogado.

Alicante 7, 8 mañana. Un copiosísimo aguacero ha descargado sobre esta capital, y á consecuencia de la gran cantidad de agua se han inundado varias fondas, cafés y casas particulares, en el paseo de la Explanada, á orillas del mar.

Uno de los edificios inundados es el Casino.

Las autoridades han adoptado las medidas de precaución pertinentes al caso.

La brigada de bomberos ha trabajado rápida y eficazmente, prestando servicios en distintos puntos de la ciudad.

Cuatro casas, tres de la calle del Socorro y una de la de Trafalgar, han sufrido grandes desperfectos.

En una de ellas habitaba un matrimonio que se hallaba de visita en una casa contigua, y alarmados por el nivel que alcanzaban las aguas, marcharon á su domicilio, donde habían dejado dormido á un hijo suyo, de cuatro años.

Cuando penetraron en la habitación, las aguas inundaban la planta baja y sobre ellas flotaba el cuerpo de la criatura, medio ahogada, la que, al ser conducida á la Casa de Socorro, falleció.

En la calle de Castaños, el guardia Francisco García pudo recoger dos niños de corta edad, que arrastraba la corriente.

Un "yate" destrozado.

Palma de Mallorca 7, 3 tarde. El temporal ha arrojado sobre las rocas de Andraitx al yate velero *Dalga*, con bandera francesa, destrozándole completamente el costado de estribor, la quilla y el timón.

Los tripulantes han logrado salvarse, tres de ellos lesionados.

El *Dalga* procedía de Alicante y se dirigía á Cannes.

Su propietario—un millonario francés, M. Deufer-Rochereau—iba al mando del buque al ocurrir el naufragio.

LAS AVENTURAS DE UN JUGADOR

París 6, 9 noche.

Alberto Steeb, de treinta y cinco años, tesorero de la Liga Marítima Francesa, fué anoche llamado al despacho del director de aquella entidad, M. Lefevre, quien hizo presente á su subordinado que pesaban sobre él graves cargos; se habían descubierto varias irregularidades en la contabilidad de los libros y, como consecuencia, se había advertido la falta en Caja de importantes cantidades.

Además, las noticias que el Consejo había adquirido del cajero eran muy malas, porque estaba confirmado que jugaba, y que había sufrido pérdidas en metálico de consideración.

Steeb confesó de plano su falta, sin ocultar los desfalcos que había cometido, atribuyéndolo todo á la pasión por el juego.

—¿Y ahora qué va á hacer usted?—le preguntó el director.

—Sencillamente, pegarme un tiro—contestó impasible el cajero—. Y uniendo la acción á la palabra, sacó un revólver.

El director y un ordenanza se echaron encima para evitar el suicidio.

El tiro salió, y la bala fué á herir en la pierna derecha al director.

El ordenanza y otros empleados que estaban en una dependencia inmediata, acudieron en auxilio del herido.

El cajero, aprovechando la confusión, se disparó otro tiro; pero con puntería des-

acertada, puesto que se dió el balazo en el brazo izquierdo.

El criminal pudo ser sujeto antes de disparar de nuevo.

Su herida no es de gravedad; pero la del director ofrece más cuidado.

UN DOCTOR INCENDIARIO

París 7, 3 tarde.

Días pasados fué destruída por un violento incendio la villa de recreo que el doctor americano Mr. Krauss tenía en Nancy. Los esfuerzos del Cuerpo de bomberos fueron estériles y la hermosa posesión quedó en pocas horas totalmente destruída.

Observaron los técnicos que en cada una de las habitaciones de la finca había una vasija de gasolina, circunstancia que no podían explicarse. El doctor y su señora habían salido dos días antes para Alsacia y Lorena, dejando al cuidado de la casa á un jardinero.

Este fué detenido en los primeros momentos; pero recobró la libertad, porque ningún cargo concreto resultó contra él. Llamado el doctor Krauss por telégrafo, se presentó ayer al Juzgado, y después de siete horas de declaración, el juez decretó su prisión, acusado de incendio voluntario.

El doctor había asegurado su finca en una Compañía, hacía pocos meses, por una crecida suma.

INFORMES POLÍTICOS

Noticias y conferencias.

Regreso de ministros.

Esta mañana regresaron de Cádiz los ministros de Gracia y Justicia y de Instrucción pública.

Antes del mediodía visitaron al presidente del Consejo los Sres. Arias de Miranda y Alba, dándole cuenta de su cometido, como representantes del Gobierno, en las fiestas del Centenario.

Nuevo fiscal del Supremo.

Hoy ha firmado S. M. el Rey el decreto por el cual es nombrado fiscal del Tribunal Supremo el actual gobernador de Barcelona, Sr. Portela.

Para sustituirle será nombrado un actual gobernador joven.

Combinación de gobernadores.

El Sr. Canalejas, al recibir hoy á los periodistas, manifestó que el Gobierno estudia actualmente, y en breve acordará una combinación de gobernadores, sobre la base de la vacante que habrá de dejar en Avila el Sr. Mora Garzón, á quien por su carácter de militar no conviene continuar en el mando de aquella provincia.

En tal combinación, proyectase incluir á cuatro de los actuales gobernadores, por servicios especiales prestados en estos últimos tiempos, y que el Gobierno quiere recompensar.

Adhesión á las mancomunidades.

La Diputación provincial de Alicante ha teleografiado al Sr. Canalejas, adhiriéndose al proyecto de ley de Mancomunidades.

Tres Consejos de ministros.

Mañana habrá Consejo de ministros—como ya hemos dicho—; el jueves tam-

bien, en Palacio, y asimismo lo habrá el sábado para preparar la labor parlamentaria.

De modo que los ministros se reunirán tres veces esta semana.

Sin contar con que pueda haber consejo-illo después del Consejo con S. M.

Proclamación de diputado.

El gobernador de Canarias telegrafía que en Tenerife se ha verificado el escrutinio de la última elección de un diputado á Cortes, dando por resultado 15.490 votos á favor del Sr. Lázaro, y 10.684 que ha obtenido el conde de Torrependo.

Ha sido, por tanto, proclamado el primero.

El Centro electro-técnico.

Puede considerarse ultimada la reorganización del Centro electro-técnico y fuerzas afectas al mismo, para que puedan instruirse en gran número los soldados en los diversos procedimientos del alumbrado público por gas y electricidad.

Estas fuerzas, con los reservistas competentes ya en esos servicios, constituirán un núcleo formidable que asegure en lo sucesivo contra toda eventualidad los normales servicios de alumbrado y distribución de electricidad en las grandes ciudades.

El temporal.

Los telegramas oficiales acerca de los efectos de temporales é inundaciones en Alicante, no añaden ningún detalle á los publicados por la Prensa.

Conferencia.

El ex ministro Sr. Rodríguez ha celebrado esta tarde una conferencia con el señor Canalejas.

Indultos reglamentarios.

El ministro de Gracia y Justicia, señor Arias de Miranda, ha puesto hoy á la firma de S. M. varios decretos de indulto, de los comprendidos en el art. 29 del Código.

La prórroga de las concesiones ferroviarias.

En las declaraciones que el Sr. Montero Ríos ha hecho á un periódico de Galicia, y de las que el telégrafo dió ya la síntesis, ha dicho el presidente del Senado terminantemente que considera funesta la prórroga de explotación de las líneas ferroviarias, y que se opondrá á ello, como se opuso en tiempos del Sr. Sagasta, aun á trueque de reñir con él.

Queda, pues, ratificada la opinión que respecto de este asunto se ha venido atribuyendo al Sr. Montero Ríos.

La producción del maíz.

El ministro de Hacienda ha recibido hoy al marqués de Figueroa acompañado de una comisión de la Coruña, para hablarle de la grave de situación de la provincia en lo que respecta á la producción y consumo del maíz, y para interesarle en que se levante el derecho transitorio que pesa sobre este producto desde hace tiempo.

El ministro de Hacienda ofreció estudiar el asunto.

El partido radical.

Barcelona 7, 6 tarde. El día 11 de este mes, á las once de la noche, se verificará la Asamblea de los lerrouxistas, cuyo objetivo será fijar el programa por el que se regirá en lo sucesivo el partido radical de Barcelona. La sesión de clausura se verificará en un mitin monstruo y popular, en el que habrá de publicarse la constitución municipal aprobada en la Asamblea.

En ésta tomarán parte los diputados á Cortes y provinciales, y los concejales del partido, como asimismo los que hayan ocupado antes tales puestos.

El partido reformista.

Barcelona 7, 6 tarde. Acaba de terminar la Asamblea municipal del partido reformista, quedando fijadas las bases que regularán la vida del partido.

Seguidamente se procederá á constituir el Comité de conjunción republicano-socialista. Acordaron telegrafiar un saludo de adhesión á los Sres. Azcárate, Cambó é Iglesias. Igualmente pedirán al Gobierno, por telégrafo, una amplia amnistía por delitos políticos y sociales. Al discutir esta última proposición, dividiéronse las opiniones sobre si debían incluir ó no en la petición, á los condenados por atentados anarquistas.

LA FAMILIA REAL

Los Reyes.

S. M. la reina doña Victoria dió esta mañana un paseo por la Casa de Campo, acompañada de la señorita de Heredia.

Por la tarde pasó también en coche por dicha Real posesión con la reina doña María Cristina.

S. M. el Rey salió esta tarde á caballo, acompañado del coronel de Artillería señor Francés, y del caballerizo Sr. Dorado. Regresó á Palacio á las seis de la tarde.

El infante D. Fernando.

Esta mañana visitó á SS. MM. el infante D. Fernando con su hijo mayor D. Luis Alfonso.

Audiencia militar.

S. M. el Rey recibió esta mañana en Palacio á los generales Jiménez Castellanos, Comenge, Friedrich, Banus y Bascarán; al almirante D. Federico Estreñ, al contraalmirante Sr. Márquez, al inspector de Sanidad de la Armada Sr. Fernández Caro, al primer capellán D. Esteban Porquedaz, al coronel Lanaja, capitanes Perogordo y Pulido; médico primero Sr. Ferratges.

También ha recibido en audiencia á los ayudantes del infante D. Fernando y príncipe Luis F. de Baviera, y al capitán general señor marqués de Polavieja.

Otras notas.

S. M. la reina doña Victoria ha sido cumplimentada hoy por la condesa viuda de Torrejón.

S. A. la infanta doña Isabel pasó esta mañana largo rato en el domicilio del infante D. Fernando.

Funerales por la infanta.

Esta mañana se han verificado en la catedral los funerales dispuestos por el Obispo y Cabildo metropolitano en sufragio de la infanta María Teresa.

Ofició en la misa el canónigo Sr. Fernández Limones, y en el responso, de pontifical, el obispo.

La capilla interpretó una misa del siglo XVII.

También se han efectuado hoy exequias á intención del alma de S. A. R. en la iglesia de las Comendadoras de Santiago.

En ambos templos había gran concurrencia, predominando las señoras.

Tortosa 7, 6 tarde. Se han celebrado con gran solemnidad, en esta Catedral, los

funerales por el alma de la infanta María Teresa, con asistencia del Ayuntamiento, del obispo y cabildo catedral y de un numeroso público.

PROYECTO ASOMBROSO

Londres, 7, 3 tarde.

El ingeniero inglés Rose Smith ha publicado su proyecto de un ferrocarril eléctrico de París á Londres, bajo un túnel, que unirá á ambas capitales y que, naturalmente, atravesará el Canal de la Mancha.

El proyecto se discutirá en el Parlamento en la semana actual.

El informe afirma que el recorrido podrá hacerse en cuatro horas. Además, refuta los argumentos aducidos por la comisión que en 1883 rechazó el proyecto de túnel bajo el Canal de la Mancha, por considerarle peligroso para la integridad de ambas naciones. Alega que las últimas guerras han demostrado que la invasión de territorios puede hacerse sin necesidad de caminos férreos, y que, en último término, las escuadras pueden transportar tropas suficientes para realizar desembarcos donde mejor convenga. Invoca, por último, la *entente cordiale* que existe entre Francia é Inglaterra, para alejar la posibilidad de una guerra.

SOCIEDAD

Un casamiento.

Miss Alejandrina Woolff, la bella y caritativa dama inglesa que mereció ser condecorada con la cruz del Mérito Militar por su comportamiento en Melilla, donde asistió y socorrió generosamente á los soldados heridos durante la campaña, ha contraído matrimonio en París con un oficial ruso, ayudante de órdenes del Zar.

Varias noticias.

El 20 del actual se verificará el enlace del marqués de la Scala con la bella señorita Esperanza de Chavarrí, hermana de los condes del Real Aprecio.

El próximo Noviembre será pedida la mano de la señorita Pilar A. de Villapaderna, hija de la condesa viuda de Aldana, para D. Jaime Zulueta y Reina.

En Valencia ha fallecido, víctima de rápida dolencia, la virtuosa señora doña Teresa Colás, esposa del coronel de Carabineros D. Ramón Llerena y hermana política de nuestro querido amigo D. Antonio Sacristán, á quien enviamos con este triste motivo nuestro sincero pésame.

Viajes.

Han regresado á Madrid:

De San Sebastián, los marqueses de Jura Real; de La Granja, los marqueses de López-Bayo y los condes de Villaverde la Alta; de Burgos, los condes de Liniers; de Zarauz, los vizcondes de Roda; de Biarritz, D. Lorenzo Domínguez Pascual.

También ha regresado de su veraneo el cronista de *El Liberal*, Sr. Retortillo.

Se han trasladado:

De San Sebastián á París, los duques de Aliaga; de Montreux á Salamanca, los condes de Ardales del Río; de Munich á París, los señores de García Loygorri, y de Irún á Biarritz, los condes de Lascoiti.

INFORMACION MILITAR

Destinos.

En el Cuerpo Jurídico: Teniente auditor de primera, D. Luis Higuera Bellido, á la Capitanía general de la segunda, en plaza de inferior categoría.

Teniente auditor de segunda, D. Antonio Méndez Casal, á excedente y en comisión á la Capitanía general de Baleares, debiendo percibir el sueldo entero de su empleo con cargo al cap. XIII, art. 2.º del presupuesto del ministerio.

Teniente auditor de tercera, D. Joaquín González-Conde y García, á la Capitanía general de Baleares, de plantilla.

Fallecimiento.

Ha fallecido en Vitoria el teniente coronel de Estado Mayor D. Eugenio de Gamín de Mier.

¿PRINCIPE DETENIDO?

Nueva York 7, 9 mañana.

A la llegada del vapor de la Transatlántica francesa, *La France*, se vieron sorprendidos los pasajeros de primera clase con la advertencia de que tenían que desfilarse ante un delegado de la autoridad y presentar sus respectivos documentos de identidad.

Creyeron todos hallarse entre alguno de los asesinos de Rosenthal, que habría embarcado en el Canadá, ó de algún otro criminal de gran renombre.

La Policía no extremó la reserva, y acabó pronto con la curiosidad, manifestando que buscaba á cierto príncipe de Aragón y otros títulos, grande de España, expulsado de Francia por considerársele autor de ciertos manejos ilícitos en el juego.

Poco después entraba en el salón donde la requisa se efectuaba uno de los comisarios, acompañando á un caballero vestido con suma elegancia, y que durante la travesía se había distinguido entre el pasaje por su afición al juego.

El detenido protestaba indignado, diciendo que se le confundía con un primo suyo, de iguales nombres y apellidos, y reclamando la presencia del cónsul de España para que diese testimonio del atropello de que se le hacía víctima.

De nada le sirvió su protesta y hubo de resignarse á transbordar á la chalupa para ser transportado á Ellis-Island, mientras se ultima el expediente de su detención.

El hecho de no desembarcarlo en esta ciudad, se debe á constar la reclamación que pesa contra él, que ha intentado suicidarse, y las leyes americanas son inflexibles con las personas que se hallan en este caso.

NOTAS COMERCIALES

Cotizaciones de cierre del día 5 de Octubre de la casa Emilio Gaissert y Compañía.

Liverpool.—Algodón (Middling). Enero-Febrero, 6,10. Abril-Mayo, 6,14.

Havre.—Algodón (Middling). Diciembre, 74,50. Marzo, 74,25. Mayo, 74. Julio, 73,25.

París.—Azúcar (número 3). Octubre, 30,75. Cuatro meses de Octubre, 31,12 y medio. Cuatro meses de Enero, 31,75. Cuatro meses de Marzo, 32,12 y medio.

Hamburgo.—Azúcar (base 88 por 100). Mayo, 10,05. Agosto, 10,25.

LAS FIESTAS DEL CENTENARIO

LAS CORTES DE CADIZ

Obsequios á los enviados.

Como tenemos dicho, mañana, martes, se verificará en el hotel del conde de Romanones el banquete con que el presidente del Congreso obsequia á los representantes americanos, y luego el te, al que asistirán varias representaciones, diputados, senadores, etc.

También el Senado dará un te ó un champagne á los americanos, y el Sr. Canalejas les obsequiará con un almuerzo en Toledo.

La iniciativa del obsequio de la Alta Cámara ha partido del Sr. Montero Ríos, y ha sido inmediatamente acogida por la comisión de gobierno interior, que ya hoy se ha reunido para organizar el homenaje.

Para el acto se repartirán muchas invitaciones.

Las galerías y la planta baja del Senado se adornarán bajo la dirección del jefe de parques y jardines del Ayuntamiento, y dará un concierto la banda municipal.

Por último, la infanta Isabel—ya que por el luto, no pueda ofrecer un agasajo á todas las misiones—ofrecerá un te á los enviados de la Argentina.

(DE NUESTRO REDACTOR ENVIADO, SR. CORROCHANO, Y DE NUESTRO CORRESPONSAL.)

Congreso periodístico.

Cádiz 7, ocho mañana. La Asociación de la Prensa ha nombrado la mesa para el Congreso periodístico, cuya primera sesión se celebrará mañana, y en ella pronunciará un discurso el Sr. Moret.

Han sido elegidos para formar la mesa los señores siguientes:

Presidente, D. Eusebio Corominas, de Barcelona; vicepresidente, Sr. Seco de Lucena, de Granada; vocales: Sres. Medina Togores, de Sevilla; Augusto Vivero, de Madrid, y D. José Larrahondo, de Cádiz; y secretarios: D. Augusto Ibáñez, de Zaragoza; D. Eugenio Nielza, de Córdoba; D. José González, de Oviedo, y D. Luis Pérez, de Cádiz.

Cádiz 7, 6 tarde. Se ha verificado la sesión de apertura del Congreso periodístico, ocupando la presidencia el Sr. Moret, quien ha pronunciado un discurso magnífico, elocuentísimo, que los periodistas han premiado con larga ovación.

Ha hablado de la importancia de la Prensa, de las obligaciones que cumple para con la cultura y la patria regeneración y ha dedicado un período á las glorias de Cádiz.

Después, el presidente de la Asociación de la Prensa local, Sr. Larrahondo, ha leído un notable discurso, y el periodista americano González, uno de fraternal salutación á los compañeros españoles.

También ha hablado el vicepresidente de la Asociación de Sevilla, Sr. Medina.

Un Champagne.

Cádiz 7, 8 mañana. Al Champagne dado por Figueroa Alcorta han asistido los señores Moret, Labra, López Muñoz, alcalde, presidente de la Diputación, presidente de la Colombina Onubense, almirante de la escuadra, delegado de la Transatlántica, cónsules, comisiones de las Sociedades Económicas, Academia Hispano-Americana, Centro Mercantil, Cámara de Comercio y jefes y oficiales del Ejército y la Armada, sumando en total unos 200.

El Sr. Figueroa Alcorta brindó por la prosperidad y felicidad de España y la Argentina, agradeciendo las simpatías y cariño que ha demostrado por su patria el Rey de esta hidalga España.

Fué ovacionado.

El Sr. López Muñoz pronunció un discurso elocuentísimo, recordando los hechos gloriosos de España y dirigiendo frases cariñosas á los representantes americanos que han venido á sellar las buenas relaciones que existen entre aquellos pueblos y la madre patria.

Terminó brindando por la reina de la fiesta, señorita Figueroa Alcorta.

También habló en igual sentido el señor Labra, y el Sr. Alonso Criado recordó la fiesta celebrada en la Argentina, en la que 140.000 personas concedieron la representación á Figueroa Alcorta para las fiestas de Cádiz.

El almirante Sr. Camargo, agradeció el recuerdo á la Marina española y la corona para el Sr. Cervera, diciendo á los americanos que lleven á su país la expresión de que aquí dejan una segunda familia.

Se pronunciaron otros brindis, que, como los anteriores, fueron ovacionados.

Obsequio á los periodistas.

Cádiz 7, 1 tarde. El alcalde ha obsequiado con un vino de honor á los periodistas madrileños, á quienes rogó que se hagan eco, al regresar á la corte, de la necesidad de resolver varios asuntos pendientes que interesan á Cádiz.

Ahora obsequia también á los representantes de la Prensa madrileña, con un banquete en el Balneario la Económica de Amigos del País.

Cádiz 7, 5 tarde. El banquete de la Económica á los periodistas madrileños ha sido animadísimo.

Han brindado el presidente, Sr. Aramburu, el Sr. Labra, el presidente de la Colombina, el Sr. Arpe y otros periodistas.

El secretario de la Económica pidió á la Prensa de Madrid que apoye el deseo de que los buques de la segunda escuadra se construyan aquí.

A los postres se presentó el veterano periodista Sr. Mencheta, que acababa de llegar en el expreso, y que fué ovacionado.

Regreso de las misiones.

Cádiz 7, 5 tarde. A las tres y media ha partido el tren especial. En que á Madrid regresan los embajadores.

En la estación se hallaban las autoridades, el restante elemento oficial, la Junta, etc., etc., y gran gentío.

Se han dado vivas al Rey, á la Argentina, á Cuba, á Chile, á todos los países latino-americanos.

Figueroa Alcorta y su hija han sido ovacionadísimos.

El Sr. Figueroa se detendrá en Aranjuez. Su regreso á la Argentina no lo efectuará hasta el 9 de Diciembre.

Ha entregado 3.000 pesetas para los pobres de Cádiz.

Moret y las comisiones del Congreso y el Senado, marcharán en el tren de las ocho.

Se les prepara grandiosa despedida.

Periodistas que regresan.

Cádiz 7, 6 tarde. En el expreso regresaron á Madrid muchos de los representantes de los periódicos de la corte.

Fueron despedidos por las autoridades locales.

Al arrancar el tren los periodistas dieron vivas á Cádiz; desde el andén se contestó con vivas á la Prensa madrileña.

DESCUBRIMIENTO DE UN CRIMEN

París 6, 9 noche.

En el mes de Julio último se registró la muerte de una niña de cuatro años, llamada Germana Messein, atribuyéndose su muerte á la fatalidad de haber cogido una pistola cargada, que su padrastro tenía sobre una mesa y haberse puesto á jugar con el arma. El padrastro tenía la costumbre de tirar al blanco en el jardín de su casa, y debido á esta circunstancia no extrañó á los vecinos oír dos disparos el día que ocurrió la desgracia.

Días pasados, Julio Pozzi, que así se llama el padrastro de la pobre niña, fué á dormir á casa de un amigo suyo. Este se presentó al día siguiente al juez, declarando que Pozzi, durante el sueño, había hablado en voz alta, diciendo, entre otras cosas: "Perdóname, pobre Germana; no he sido yo el que lo ha querido; ha sido tu madre".

Detenido éste, y acusado de haber matado á la niña, lo niega; pero la impresión es de que ha sido el homicida. La niña Germana, hija de su mujer, tiene abuelo paterno muy rico; la fortuna de éste había de heredarla la niña, y en defecto de ésta, su madre. Todo induce á creer que lo dicho en sueños es cierto.

LA MUSA

Cuento francés.

—¿Cómo se me apareció la verdad en una mentira? ¿Cómo una Musa de Carnaval llegó á ser la Musa de mi existencia? ¿Cómo comprendí delirando lo que era la razón, y cómo soñando me hice cargo de la locura del sueño? Todo esto puedo contároslo en pocas palabras si queréis escucharme.

Aceptamos la proposición con entusiasmo.

Después de un día de cansancio, pasado en andar por las calles atestadas de gente, nos habíamos reunido una docena de amigos en el taller de Gastón Permey, quien nos había invitado á terminar en su casa aquella velada de Carnestolendas.

La señora de Permey, una rubia de ojos risueños, fué la única en no aprobar el ofrecimiento de su marido.

—¿Cómo! ¿Vas á explicarles...?—exclamó.

—¿Y por qué no?—respondió Gastón.

—Después de todo, si esto te divierte...

* * *

—Ninguno de vosotros—comenzó diciendo Gastón—me conoció en aquellos tiempos de mi primera juventud,

que hoy me complazco en evocar. Hace de esto doce años... ¡Cuán de prisa pasa el tiempo!

"Tenía yo veintitrés años, un capital de tres mil francos, una caja de colores, los cabellos largos y el convencimiento inquebrantable de ser un hombre de genio.

"Toda mi familia se reducía á un tío, fabricante de papeles pintados é íntimamente persuadido de la superioridad del comercio sobre el arte. No podíamos entendernos.

"Cuando descubrió que á espaldas suyas frecuentaba yo la Escuela de Bellas Artes, montó en cólera espantosa y me puso en el trance de escoger entre su herencia y la pintura. Tuve un hermoso arranque y desprecié la herencia.

"Establecíme, pues, en un pequeño taller de Batignolles, en lo más alto de una casa ocupada toda ella por gente modesta y trabajadora.

"Allí amasaba en mi paleta esos colores brillantes que constituían mi secreto, no obstante lo cual, en mi espíritu había más negruras que tintes rosados.

"Quedábanme en aquel momento de la herencia paterna novecientos cuarenta francos..., que no tardaron en volar.

"Para acabar de complicar mi existencia, me enamoré.

"Ella" vivía cerca de mí, en un cuartito del que salía por la mañana y al que no regresaba hasta la noche.

"La encontré en la escalera un domingo. Llevaba en el cuello un lazo azul y sin ningún preámbulo hícela observar la semejanza entre el color de aquella cinta y el de sus ojos; y al ver que se quedaba un tanto cortada por aquel modo brusco de entrar en relaciones, le di por excusa que, siendo pintor, no podía yo permanecer insensible á la armonía de los colores. Y á continuación atrevíme á expresarle, en nombre del arte, mi admiración por el oro de sus cabellos, el nácar de sus mejillas...

"Y en vista de que no se enfadaba, invítela á visitar mi taller... ¡Entre vecinos!

"La señorita Juana—pues tuvo la amabilidad de decirme su nombre—aceptó sin cumplidos; y he de decir, en honor á su buen gusto, que puso en sus alabanzas de mis obras prudentes reservas. Únicamente le satisfizo del todo un ramo de malvarrosas.

"—Debiera usted pintar flores—me dijo.

"En boca de cualquiera otra persona, aquel consejo me habría irritado; pero de mi nueva amiga de azules ojos lo acepté sonriente. Puesto que ella amaba las flores, le daríamos gusto. Y como pareja á las malvarrosas, pinté un ramo de mimosas, y ello me dió ocasión, algunos días después, para acecharla al paso é invitarla á ver mi nueva obra.

"Así adquirió la costumbre de entrar

en mi casa con cualquier pretexto; yo, en cambio, no me atrevía á ir á la suya. Sabía que era de buena familia y que, á causa de la ruina de su padre, que había muerto de pena al encontrarse en la miseria, se había visto obligada á dar lecciones para ganarse el sustento. Decía con mucha gracia: "No soy muy sabia y no tengo ningún título oficial; pero el mayor de mis alumnos no tiene ocho años..., y todos me quieren como á una amiga mayor."

"¡Diantre! También yo la quería como una amiga, aunque menos inocentemente quizás que los niños á quienes enseñaba.

"A pesar de mis apuros económicos, fué aquella para mí una época deliciosa.

"No obstante, el día que cambié mi última moneda de veinte francos, no me pasó por las mientes acechar á mi vecina; era menester pensar en cosas menos dulces que su sonrisa y sus ojos... ¡Era preciso comer!

"La señorita Juana entró espontáneamente en mi piso.

"—Vengo á pedir á usted un gran favor; que me dibuje usted un traje..., un traje de Musa.

"—Para usted?

"—¿Le sorprende?—exclamó riendo alegremente—. Pues bien, sí, para mí es. La madre de una de mis alumnas ha organizado para el lunes de Carnaval una representación de cuadros vivos; le falta una Musa y me ha rogado que me encargue de este papel. Ella cuidará del traje, cuyo dibujo yo le facilitaré. Es una señora buena, amable y su hija me adora y toma lección diaria. ¿Podía oponerme á sus deseos?

"—Ciertamente que no. Ahora mismo voy á hacerle un croquis.

"—¿Pero por qué pone usted esa cara tan triste?

"—¿Qué, pongo la cara triste? Pues bien, me entristece pensar que otros podrán admirarla y yo no.

"—He de vestirme en casa de mi alumna; de no ser así le hubiera enseñado á usted mi traje al partir para la fiesta.

* * *

"Las privaciones, el desaliento, hicieron rápidamente su obra. Caí enfermo, tuve calentura y durante la noche me acometió el delirio.

"Llegó el lunes de Carnaval; pero yo me sentía tan postrado que ni alientos tuve para contestar á mi vecina cuando llamó á mi puerta y me dijo que se iba á la tertulia.

"Me acosté con la cabeza ardiente, olvidando la llave del piso en la cerradura y dejando la lámpara encendida.

"Durante mis sueños febriles, había-me figurado tantas veces ver inclinada sobre mí una cabeza rubia, que me imaginé estar soñando todavía cuando vi aparecer en mi cuarto la adorable visión de una Musa de dorada cabellera.

"—Soy yo—me dijo—; he visto luz en la habitación y la llave en la puerta

y he entrado... ¡Buenas noches!... ¡Pero usted está enfermo!

"—No estoy enfermo... Me muero... "Acercóse, lanzando un débil grito, y me cogió la mano.

"—Te reconozco—le dije—. Eres mi genio... Afirmaban que no existías y estás delante de mí... Si hubiese hecho caso de mi tío, el comerciante en papeles pintados, no habría yo llegado á ser el artista que hace rabiarse de envidia á todos mis rivales...

"—La verdad es que su tío tenía razón... No posee usted ninguna de las cualidades de un gran pintor. ¿Por qué, pues, no se limita usted á los dibujos para papeles? Sus malvarrosas y sus mimosas resultarían admirables.

"—¡Quita allá!—respondí indignado—. Tú no eres mi genio; eres la Musa del negocio. ¡Vete noramala! Quiero morir dignamente. Por otra parte, la vida me pesa; estoy enamorado sin esperanza.

"—¿Y se puede saber de quién?

"—De mi vecina que se te parece, pero que vale más que tú. Y como no me amaré nunca...

"—¿Qué sabe usted?... Pero permítame que le haga una tisana. Está usted abrasando.

"Parece que estuve muy enfermo; durante dos días no reconocí á nadie, y me figuraba siempre ver á la cabecera de mi cama á la Musa del negocio, con quien sostenía yo discusiones interminables.

"Al tercer día advertí que la Musa era mi vecina; pero seguía ostentando los atributos del papel que yo le suponía: unos billetes de Banco y un pliego de papel cuadriculado con un membrete comercial.

"—¡Ah! Por fin está usted hoy razonable. ¿Quiere escucharme? Ahí van doscientos cincuenta francos, producto de las flores pintadas por usted y que yo he vendido.

"—¿A quién, santos cielos? ¿A un americano?... ¿A un Mecenas?...

"—A un fabricante de papeles pintados.

"—A..., á...

"—Que le ofrece á usted—prosiguió la Musa inexorablemente—un destino en su casa: sueldo fijo, habitación y taller. Aquí están escritas sus proposiciones; usted las firmará si le convienen."

* * *

Gastón Permeý y su esposa cruzaron una mirada sonriente. El sacudió la ceniza de su cigarro, y suspirando, dijo:

"—Fué un momento horrible; pero el gran arte me había jugado demasiadas tretas... Accedí á leer el contrato y vi que el fabricante que me ofrecía un empleo era... mi tío. Mi querida Musa hacía el milagro de reconciliarnos. Ella había ido á su casa llevando mis dos cuadros; había explicado mi miseria, mi labor mal recompensada, y mi tío me tendía el cable de salvación.

—Y esta es nuestra novela—dijo interrumpiéndole su mujer—. Porque supongo que todos ustedes me habrán reconocido: la Musa de Gastón, soy yo.

María Thiery.

EL CONFLICTO DE ORIENTE

Los jefes de los ejércitos.

París 6, 6 tarde. Nazim Pachá, ministro de la Guerra, ha sido nombrado generalísimo y asumirá el mando del Ejército turco, que ha sido dividido en dos partes: una, el Ejército del Sur, á las órdenes del general Alí Riza, y otra, que ha de oponerse á Bulgaria, y que mandará Abdulah Pachá.

Los ejércitos de la coalición serán dirigidos por un gran Estado Mayor, á las órdenes del rey Fernando.

Ha sido llamado al cuartel general búlgaro el general Paprikoff, embajador en San Petersburgo.

Comandante en jefe del ejército servio es el general Putuik, á quien reemplaza en la cartera de Guerra el coronel Radivoje Djawich.

Grecia organiza dos ejércitos: uno, que manda el príncipe heredero, y otro, á las órdenes del general Sapundzakis.

En la Cámara búlgara.

Sofía 6, 12 noche. La *Sobranie* ha aprobado todos los proyectos del Gobierno, relativos al empréstito y á los preparativos de guerra.

En el breve debate que precedió á la aprobación del *ukase* sobre la movilización, el presidente del Consejo hizo notar la correctísima conducta de Bulgaria, que se ha visto obligada á movilizar por la actitud amenazadora de Turquía.

El Gobierno—dijo—tiene "plena conciencia de la suma gravedad de la medida y de la gran responsabilidad que pesa sobre él; pero está confortado por la justicia, que le hace el mundo civilizado."

El proyecto fué votado con entusiasmo indescriptible.

También acordó la Cámara, por aclamación, enviar un fraternal saludo á los Parlamentos de Belgrado, Atenas y Cetinge.

Lo que dice hoy la Prensa.

París 7, 2 tarde. *Le Matin* y el *Echo de París* dicen que M. Poincaré espera recibir hoy la contestación del Gobierno inglés á la proposición francesa.

Le Gaulois publica un telegrama de Sofía, según el cual, los gabinetes austriaco y ruso han intervenido ya enérgicamente en pro de la paz.

L'Action estima que no ha disminuído la gravedad de la situación, y que á ello es debido que continúe aún en París M. Sazonoff, á pesar de sus declaraciones optimistas de ayer.

El acuerdo de las potencias.

París 7, 6 tarde. Ha sido aceptada la modificación propuesta por Inglaterra, que ha declarado que es preferible una acción idéntica, pero separada, individual, de las potencias en Constantinopla para evitar el carácter conminatorio que una acción colectiva habría tenido.

Siendo perfecto el acuerdo entre el Gobierno francés y el ministro de Negocios extranjeros ruso, Sr. Sazonoff, éste telegrafió inmediatamente al embajador de Rusia en Viena rogándole decidiera con el conde Pearson, ministro de Negocios ex-

tranjeros de Austria, acerca de la hora en la cual hoy mismo podrían los ministros de Rusia y Austria en las capitales balcánicas ejercitar esta acción en nombre de las potencias.

Se considera que la acción de los embajadores en Constantinopla podrá llevarse á efecto mañana.

Los Centros políticos franceses se muestran confiados en el resultado de esta doble acción, y los optimismos han vuelto á renacer.

La decisión de Turquía.

Después del acuerdo de las potencias, el hecho más saliente del día es, indudablemente, la decisión del Gobierno turco de aplicar en toda Turquía europea las bases aprobadas en el Tratado de Berlín, elaborado en 1880 por la comisión que presidía el ministro de Estado en aquella época. El Gobierno turco cree que nadie podrá exigir más para Macedonia; pero no se sabe si los Estados balcánicos quedarán satisfechos con aquellas reformas que habrían aceptado hace treinta y dos años. A pesar de lo cual, en los centros otomanos se considera evitado todo peligro inminente de guerra.

Ultimas noticias.

París 7, 7 tarde. Según un telegrama del enviado especial de *Le Temps*, en Sofía, la opinión en Bulgaria, considera que la intervención austro-rusa será absolutamente nula, si espera impedir la guerra, pues todo arreglo pacífico es contrario á las aspiraciones de los Estados balcánicos.

Cada día es mayor en Bulgaria el entusiasmo.

Esta mañana, grupos de macedonios recorrían las calles de la capital, entonando canciones bélicas.

Los dos regimientos de Artillería que salieron al campo, llevaban adornados los cañones con guirnaldas de flores.

Los regimientos de Infantería eran saludados con vítores y, á su paso, cubiertos de flores.

Telegrafían desde Constantinopla á la Agencia *Information* que ha ocurrido un encuentro entre griegos y turcos en Metzovo.

Según las últimas noticias recibidas de Monastir, agentes búlgaros trabajan en el levantamiento de las poblaciones, mientras que agitadores servios laboran por el mismo objeto.

El Sr. Sazonoff, ministro de Negocios extranjeros de Rusia, salió esta tarde para Berlín. Fué despedido en la estación del Norte por el Sr. Poincaré, el embajador de Rusia y el personal de la Embajada.

INFORMACIÓN TAURINA

Malla.

Ayer, á última hora, llegó á Madrid el diestro Agustín García (Malla), mejorado de la herida que en Torrijos sufrió el 27 del pasado.

Instalado en el núm. 15 de la calle de Echegaray, permanecerá en dicha casa hasta que pueda trasladarse á Vallecas, curado y en disposición de buscar la reposición de fuerzas.

Cuando le visitamos esta mañana, al preguntarle cómo se encontraba, contestó:

—Desde que he llegado á Madrid, superior.

Se han encargado de su curación los doctores Cifuentes y Guarnerio, y parece que, aunque larga, será completa la curación.

Un concurso.

Ayer en la plaza francesa de Burdeos se celebró una novillada concurso, en la que se corrieron seis reses de las que eran de Carriquiri, y fueron espadas Mojino, Muñagorri, Martinito, Gabardito, Agujetas y Esquerdo.

Se disputaban un reloj de oro, y todos ellos echaron el resto para agradar.

De Méjico.

Llegan periódicos mejicanos que traen noticias de las novilladas últimas que se celebraron en la plaza de El Toreo, los días 15 y 16 de Septiembre.

Parece que con éstas daba por terminada la Empresa la serie de corridas económicas, para empezar con otras modestas de toros, y después la temporada formal.

Lo notable de las dos últimas fué el trabajo de Paquito Bonal, hijo de Bonarillo, que ha sido el que más ha lucido, en general, en toda la temporada.

Con él trabajaron Samuel Solís y Rafael Ruiz (Recorcho), y el joven sevillano fué el que se distinguió, especialmente en la matar de una gran estocada á uno de sus toros.

Plaza de Zafra.

Gallo y Gallito. Seis toros de Anastasio Martín.

Zafra 7, 7 tarde. Hay un lleno hasta el tejado, pues la gente viene ávida de admirar las filigranas artísticas de los Gallos. La tarde es espléndida.

Primer toro.

Milagroso, negro. Lo lancea Gallo, oyendo palmas.

Blanquet sobresale en el segundo tercio. Rafael da varios pases, muy vistosos, y cuando cuadra el bicho deja una estocada delantera, que mata. (Ovación.)

Segundo.

Frailero. Joselito es también aplaudido en los primeros lances, y en un quite adornado.

En palos nada hay digno de mención.

Pero sí en la última parte de la lidia, por el nene, después de una faena colosal con la muleta, da un pinchazo bien señalado y una estocada monumental. (El delirio en palmas.)

Tercero.

Morrallero, colorado.

Se acerca cuatro veces á los de á caballo, demostrando voluntad y poder.

Rafael Gómez hace quites superiores, que se le aplauden, como asimismo varios pases de pitón á pitón, de pecho y en redondo.

En la lidia suprema lo olvida todo y, cuarteando, atiza un bajonazo. (Pitos y algunas palmas.)

Cuarto.

Dentico, negro.

Lo lancean ambos hermanos, rivalizando en monerías. No hay para qué consignar lo que esto agrada.

Picado y banderilleado nada más que regularmente, pasa á manos de Joselito, quien, previos unos pases que entusiasman al pueblo, receta una estocada de las que hacer época. Ovación inmensa al pequeñín.

Quinto.

Corazón, negro entrepelado.

Rafael le saluda con cuatro verónicas que gustan, y cuando tocan á banderillas, toma los palos y deja dos pares superiores.

Después realiza con la flámula una labor de valiente; pero sin que nada lo justifique, cambia la hoja y entra á matar lleno de miedo, dando una estocada en la tabla del cuello. (Pitos abundantes.)

Sexto.

Resbalero, negro.

Joselito le torea por verónicas y termina con un recorte, que la gente aplaude.

En banderillas quedan bien los dos hermanos, sobresaliendo el mayor, quien deja un par formidable.

Joselito requiere después los trastos de matar y, previos varios pases, coreados con olés, da un pinchazo en su sitio y una estocada que hace rodar al de Anastasio como si fuera una pelota.

Tercera y última ovación de la tarde.

TELEGRAMAS NACIONALES

Torneo de ajedrez.

Sevilla 5, 10 noche. En el torneo de ajedrez organizado en esta población, se ha verificado la partida entre D. José Malta y el cónsul de Méjico, D. José María Rosales; ganó el primero al llegar á la jugada número 32.

Regatas.

San Sebastián 6, 10 noche. Se han verificado hoy las últimas regatas de la temporada, ganando el premio de honor el baidro del Sr. Dóriga.

Partido de "foot-ball".

Bilbao 6, 11 noche. En el campo de Jorrea se ha jugado un partido de *foot-ball* entre el Athletic Club, de Bilbao, y la Real Sociedad, de San Sebastián.

Los bilbaínos hicieron tres tantos por dos los donostiarras.

Un incendio.

Bilbao 7, 6 mañana. En las primeras horas de la noche de ayer se produjo un incendio en la casa núm. 85 de la calle de San Francisco, en cuya planta baja se hallaba establecida una tienda de ultramarinos.

Las numerosas materias inflamables que había almacenadas hicieron que el fuego tomara incremento grande y todos los géneros almacenados quedaron destruídos.

Entre hermanos.

Barcelona 7, 7 mañana. De Sabadell dicen que dos hermanos salieron de paseo juntos, y cuando iban á mitad de camino, sin que mediase cuestión alguna, acometió el mayor con una navaja al otro y lo acribilló á puñaladas, dejándole por muerto.

El agresor regresó á su casa y cenó tranquilamente; pero no contaba con que su hermano, que no había muerto, pudo ser recogido por unos viandantes, á los que denunció el hecho, y las autoridades detuvieron al fratricida.

Un suicidio.

Ferrol 7, 7 mañana. Un cabo de Infantería de Marina, que prestaba servicio como comandante de la guardia en Prisiones militares del Arsenal, se encerró en su habitación con un brasero encendido, y cuando

entraron á llamarle le encontraron muerto por asfixia.

Se supone que se trata de un suicidio. El suicida se apellidaba Baquerizo.

Noticias de Melilla.

Melilla 7, 11 mañana. Ayer tarde fué bendecida la capilla del nuevo colegio de Nuestra Señora del Carmen. Asistió el capitán general.

La marejada rompió ayer las amarras del vapor correo, que tuvo que refugiarse en Chafarinas.

Amanó luego el temporal, y por radiograma fué llamado el buque, que volvió al anochecer, desembarcando el pasaje.

En las posiciones no hay novedad.

Aragón en Sevilla.

Sevilla 7, 2 tarde. La colonia aragonesa se ha reunido, constituyendo una Sociedad, para la creación de un centro, cuyo presidente será D. Pablo Gotor Castillo.

El día de la Virgen del Pilar celebrarán un banquete.

Una boda.

Sevilla 7, 3 tarde. Se ha verificado la boda de la bellísima hija del marqués de Villamarta, María Dávila Garvey, con don José Vázquez de Pablo.

La ley de Asociaciones.

Sevilla 7, 3 tarde. El deán de esta catedral, en nombre del Cabildo, ha elevado una exposición al Sr. Canalejas, protestando contra el proyecto de ley de Asociaciones. Dice que éste es causa de hondo sentimiento entre los católicos españoles, los cuales consideran lesionados los derechos y prerrogativas de la Santa Sede, al prescindirse de su intervención en materia tan esencialmente eclesiástica.

Una desgracia.

Córdoba 7, 4 tarde. El obrero Antonio Mora, que trabajaba en una fábrica en construcción, sita en las afueras del pueblo de Pozoblanco, sufrió una caída, á consecuencia de la cual falleció á los pocos momentos.

Riña entre obreros.

Pamplona 7, 4 tarde. En un taller de carretería establecido en la calle de la Estafeta, riñeron varios obreros con uno que había salido de la casa con motivo de una huelga hace tiempo planteada.

Los obreros se insultaron mutuamente, y uno de ellos hizo cuatro disparos sobre el grupo, hiriendo á un individuo, aunque levemente.

Cuatro casas destruídas.

Valencia 7, 5 tarde. Comunican de Puig que del monte Castelló se ha desprendido un enorme bloque de piedra, que ha derribado cuatro casas, sin que por fortuna haya que lamentar desgracias personales.

Los moradores de las casas destruídas se hallaban en el campo.

Corrida suspendida.

Barcelona 7, 6 tarde. De nuevo se ha suspendido la corrida de toros, que desde ayer estaba aplazada para hoy, porque el tiempo continúa muy desapacible. El mar sigue imponente, habiéndose llevado el oleaje los restos de los baños de San Sebastián, instalados al pie de la batería del astillero.

Un crimen.

El Ferrol 7, 7 tarde. En San Martín de Oporto, y durante un baile público, con el que se celebraba la función del pueblo, ri-

fieron dos mozos por una muchacha, rompiendo uno á otro la cabeza con un hierro y huyendo en el acto.

El herido, arrastrándose penosamente, llegó hasta la puerta del local y disparó un tiro á su agresor, dejándole muerto instantáneamente.

TELEGRAMAS EXTRANJEROS

Muerte de un ministro belga.

Bruselas 6, 7 noche. Se ha recibido un telegrama de Lucerna participando que ha fallecido allí el ministro de Relaciones extranjeras de Bélgica Mr. Bermaert.

Estadística negra.

París 6, 10 noche. La Prensa publica una estadística de los accidentes mortales ocurridos durante el mes de Septiembre último, ocasionados por automóviles, coches, tranvías, etc.

Resulta que las muertes ocasionadas por autos en París, han sido 55; por *autobus*, 23; por los tranvías, 29; por coches, 23. Total, 130.

El "raid" Valenciennes-Biarritz.

París 6, 9 noche. En seis horas y diez y nueve minutos ha hecho esta tarde Dancourt el *raid* Valenciennes-Biarritz, con detenciones en París, Poitiers y Burdeos, ganando la copa Doimery, por haber batido el *record* del mundo en tal distancia y en un solo día.

Dos aviadores muertos.

Berlín 6, 11 noche. Practicando esta tarde pruebas en Aligbey, han caído dos aviadores desde una altura de 200 metros. Ambos han quedado completamente destrozados.

La revolución de Nicaragua.

Washington 7, 1 tarde. En el combate del viernes en Chichigalpa, entre los insurrectos y la Infantería de Marina norteamericana, los revolucionarios tuvieron 13 muertos.

Revista militar.

Tánger 7, 1 tarde. Dicen de Marraques, con fecha 2, que el general Liautey pasó revista á las tropas y entregó al coronel Mangin la banda de comendador de la Legión de Honor.

La morfínomania.

París 7, 2 tarde. En Chateau Tyerri se ha registrado un doble crimen debido á los estragos que viene haciendo el uso immoderado de la morfina.

Alejandro Gerard, de cincuenta años, se sometía frecuentemente á los efectos de inyecciones de morfina. Esta mañana, hallándose sometido á dicho tratamiento, sufrió una crisis, y armado de un revólver, disparó contra su esposa; después la agredió con un bastón hasta convencerse de que estaba muerta, y por fin, volvió el arma contra sí y se mató, disparándose otro tiro.

LEA USTED

A B C

SUCESOS DE MADRID

Atropello.

En la calle de Atocha fué ayer atropellado por un coche de plaza, que desapareció, Juan Martínez Molina, el cual resultó con una costilla fracturada y fuertes contusiones en el pecho.

Funesta equivocación. Un muerto y un herido.

Anoche ocurrió una doble desgracia en la línea de Cartagena.

Dos viajeros de Torrejón de Velasco, llamados Lázaro Castillo, de treinta años, y Victoriano Rodríguez, de veintitrés, habían venido á Madrid con billete de tercera de ida y vuelta.

Anoche pretendieron regresar á Torrejón, y por equivocación, montaron en el tren núm. 24, que va á Cartagena. Cerca de Villaverde Bajo se apercebieron del error y para no ser descubiertos, se arrojaron á la vía, hallándose el tren á gran velocidad.

La caída fué funesta, sobre todo para Lázaro Castillo, que resultó con contusiones gravísimas y conmoción cerebral, falleciendo esta mañana en Villaverde, donde fué conducido.

El otro viajero, Victoriano Rodríguez, sufrió lesiones y contusiones de importancia.

Zalagarda femenina.

Cinco vecinas de la calle de Olite, llamadas Antonia García Lucía, Isabel Seca López, María Seca López, María López Mateos y Anastasia Córdoba Jiménez, se enredaron anoche en una fenomenal zalagarda, por piques de vecindad.

Hubo profusión de dicterios y una lluvia prodiga de puñadas, arañazos, tirones de pelo y demás estropicios.

Total: un verdadero desastre en los físicos y una partida más en el Juzgado municipal.

Las cinco contrincantes fueron asistidas en la Casa de Socorro.

La honradez de un cochero.

Dionisio Fernández, cochero que tiene el punto en la Puerta del Sol, se encontró en su coche un billete de cien pesetas, que devolvió en el acto á su dueño el delegado de la Cruz Roja, de Alcázar de Juan, que inadvertidamente lo dejó en el carruaje.

Ha sido muy elogiado el rasgo del honrado cochero.

Al hospital.

En el Hospital provincial ha ingresado procedente de Vallecas, Román Más Vera, de treinta y tres años, que sin que sepa cómo, se hirió de gravedad anoche.

Riña.

En el paseo de Ronda riñeron Teófilo Aguilar García, albañil, y Casimiro Rodrigo, carpintero.

Aguilar, que llevaba una escopeta, dió un culatazo al albañil, causándole una herida contusa.

El agresor fué detenido.

Los embaucadores de niños.

Un sujeto, á quien persigue la Policía, engañó anoche á los niños de seis y siete años Vicente y Angel Méndez, llevándoles á un portal de la calle del Olmo y despojándoles de sus ropas, que acababan de estrenar.

*Para facilitar su lectura
con luz artificial, va impreso
ECOS en papel verde azulado.*

NOTICIAS DIVERSAS

El Centro de hijos de Madrid.

Este simpático Centro celebró anoche una velada para conmemorar el octavo aniversario de su fundación.

Asistió numerosa concurrencia, en la que tenía brillante representación el bello sexo.

El Sr. Fau explicó detalladamente toda la labor realizada por la Sociedad en beneficio de Madrid, y las señoritas Olmedo, Granda y Pérez Boira, así como los señores Montenegro, Herráiz, Gómez y Cebrían, interpretaron varias composiciones, siendo muy aplaudidos.

Reparto de premios.

En el Instituto de Amigos de la Enseñanza, del barrio de la Prosperidad, se ha verificado solemnemente el reparto de premios á los alumnos que allí reciben instrucción, dirigidos por el Sr. Pieri.

El acto, que estuvo concurridísimo, fué presidido por el Sr. Gurich.

Reposición.

Ha sido repuesto en su destino, y destinado á prestar sus servicios en la Dirección de Vías públicas, el digno funcionario municipal D. José Moya.

Este señor, que había sido separado de su cargo en virtud de una denuncia, ha sido rehabilitado después de la instrucción del oportuno expediente, con toda clase de pronunciamientos favorables.

Las habitaciones baratas.

Han sido nombrados vocales de la Junta de fomento y mejora de las habitaciones baratas de Madrid, D. Mariano Alonso Bayón, D. Carlos Martín Alvarez, D. Manuel Bellido González, D. Francisco Sáiz Herráiz y D. Pedro Domínguez Ayerdi.

Accidente del trabajo.

Pedro Ontiveros, de Huete, de veintinueve años, albañil, cayó esta tarde desde el andamio en que trabajaba, en la calle del marqués del Riscal, y se produjo lesiones, de las que fué asistido en la Policlínica de la calle de Andrés Tamayo.

En grave estado fué luego trasladado al hospital.

Movimiento marítimo de viajeros.

Según los datos sobre movimiento de pasajeros por mar habido entre los puertos de la Península é islas adyacentes y los del extranjero, que viene publicando mensualmente la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico, resulta: que desde principios del año actual hasta fines de Agosto, se han registrado 115.325 salidas y 89.933 entradas dando en definitiva un exceso, de salidas á entradas, de 25.392 pasajeros.

Una condecoración.

Por sus trabajos en el reciente Congreso Internacional de la Enseñanza Mercantil en Viena, al que fué como delegado es-

pañol, le ha sido concedida la cruz de Alfonso XII al secretario de la Cámara de Industria, de Madrid, D. Francisco Carvajal y Martín. Las insignias le serán regaladas por sus compañeros los profesores mercantiles.

Ultima hora.

AL CERRAR LA EDICION

De política.

Una conferencia.

El Sr. Canalejas ha conferenciado esta tarde con el ministro de la Gobernación. Aunque se ignora lo que han tratado en la entrevista, es lógico suponer que se ocuparían de la provisión del Gobierno de Barcelona.

Para este puesto se indica, aunque oficiosamente haya sido desmentido, á los señores García Bajo y Sánchez Anido. El primero es gobernador de San Sebastián y el segundo ocupa el mismo cargo en Sevilla.

Habla el Sr. Baroso.

Al recibir esta tarde á los periodistas, el ministro de la Gobernación manifestó que continuaba recibiendo telegramas de Barcelona y otras poblaciones participando que seguían presentándose obreros ferroviarios al trabajo.

Hablando después del nombramiento de gobernador de Barcelona, dijo el Sr. Baroso que no había nada resuelto todavía sobre el particular, y que, aunque mañana le tocaba despachar con S. M., no llevaría á la regia sanción ningún decreto.

Añadió que trataría con S. M. de ese nombramiento y que, si se acordaba mañana mismo, por la tarde quedaría firmado el oportuno decreto.

El Centenario de Cádiz.

El gobernador de Cádiz ha teleografiado al ministro de la Gobernación, participándole que esta tarde, á las tres y cincuenta ha salido con dirección á Madrid el tren especial, que conduce á las representaciones de las Cámaras y á las comisiones oficiales que honraron con su presencia las fiestas del Centenario.

De la huelga.

En Castellón.

Castellón 7, 7 noche. En esta sección ferroviaria el trabajo se ha normalizado completamente. Pero aún no se sabe si ocurre lo mismo en la línea de Aragón, por lo cual salen ahora de aquí dos compañías de Infantería, que se unirán allá con otras dos salidas de Valencia.

Barrio y Cordoncillo.

El presidente y el secretario general del Comité Nacional de la Federación salen esta noche para Barcelona y Valencia con objeto de participar oficialmente á sus compañeros de aquellos Comités la solución favorable de la huelga.

También han salido para otros puntos los restantes individuos que componen este organismo directivo, respondiendo al acuerdo tomado anoche en la Asamblea del Español. La Casa del Pueblo ha recobrado ya su aspecto habitual de antes del conflicto.



**LEGITIMO ACEITE EXTRAFINO
PURO DE OLIVA**

MARCA REGISTRADA

“LA GIRALDA,”

LA MAS ANTIGUA Y ACREDITADA MARCA ESPAÑOLA

DE VENTA EN LOS PRINCIPALES ULTRAMARINOS

En la ARGENTINA, únicos receptores, J. Llorente y Cía.—Bmé. Mitre, 2.753.

BUENOS AIRES. UNICOS AGENT ES EN VENEZUELA, Sres. S. García Hnos. CARACAS.